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6. Okosystem Puszta, angebaute Pflanzen

Die Entstehung der Puszta und deren Pflanzen
Insekten in der Puszta

Die Zauneidechse und der Maulwurf
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1. Okosystem (Lebensgemeinschaft/Biozonose) Wald
1. Die Wiilder Ungarns
1. Lies den ersten Abschnitt im Lehrbuch auf Seite 6 und beantworte die Fragen!

Welche Pflanzen sind dominant im Wald?

2. Die Lebewesen leben im Wald aufeinander angewiesen. Zihle Beispiele iiber die Symbiose
zwischen den Lebewesen im Wald auf!
SYmMDI0Se ZWISChEN PIlaNzZeN: ... ...
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Symbiose zwischen Pflanze und Tier: ..........oiiii i e e e

4. Ordne die aufgezihlten Merkmale zu! Schreibe die entsprechende Nummer auf die Punktlinie!

1. Es besteht aus einheimischen Arten. 2. Sein Okosystem ist arm an Arten. 3. Der Mensch regelt hier das
Leben der Lebewesen. 4. Es ist selbsterhaltend. 5. Der Mensch pflanzt es an. 6. Es ist frei von dem
menschlichen Eingriff. 7. Die Bdume stehen in gerader Linie. 8. Sein Okosystem ist reich an Arten. 9. Es
besteht aus jiingeren und dlteren Baumarten. 10. Es besteht aus gleichen Baumarten. 11. Es besteht
hauptsdchlich aus Pappel-, Akazien- oder Nadelbdumen.

Natiirlicher Wald: ...
Angepflanzter Wald: ...

5. Zur Zeit der Landnahme war das Gebiet Ungarns bis zu 85% bewaldet. Heutzutage liegt dieser
Anteil bei 20%.

Zéhle einige menschlichen Eingriffe auf, infolge deren der Anteil der bewaldeten Gebiete in Ungarn so
drastisch sank!

6. Was fiir ein Wald ist das nach der Beschreibung?

Erist im Alpenvorland einheimisCh: ... . ..o
Er lebt in den Mittelgebirgen Ungarn in der Hohe von tiber 600 m: ...........coiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee,
Die Baumschicht besteht hier aus zweit Teilen: ........ ..o o

Er lebt sowohl in den Gebirgen als auch in den Hiigellindern und in der Groflen Ungarischen Tiefebene:

7. Lernt das Leben des Waldes in der Néihe deines Wohnortes kennen! Welche Waldtypen kann man da
finden? Welche verholzten und unverholzten Pflanzen sind hier dominant? Welche Eingriffe hat man hier
gemacht? Stellt ein Tableau bzw. eine Priasentation zusammen!

2. Eichenwilder und Buchenwilder

1. Zihle auf, was in deiner unmittelbaren Umgebung (z.B. im Klassenzimmer) aus Holz gemacht
wurde!
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2. Wie heilen die Teile der Eiche?

B
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3. Erginze die Siitze!
Die Bliite des Apfel- und Pflaumenbaums bestduben die..................... . Nach der Bestdubung entsteht
aus dem Fruchtblatt .................coociiial. ,indemsich........oooooiiiiiiii befinden.
Die Staubblétter der Eiche bilden......................... bliite, die weiblichen Bliiten stehen .......................
oder ........ooeeiiiiinnn. . Den Bliitenstaub iibertragt der ................... von den Staubblittern auf die

Narbe eines Fruchtblatts. Da die weiblichen und die ménnlichen Bliiten auf einer Pflanze zu finden sind, ist
die Eicheeine ...............cccooeevinann. Pflanze.

4. Beantworte die Fragen!

Wo leben in Ungarn einheimische

EIChenWalAOr? ..o e
BUChENWALACT? ... e
NaACIWALACT? ... e e e e e e

Was ist der bedeutendste Unterschied zwischen der Eiche und der Buche?

5. Bilde Siitze mit den folgenden Begriffen!
einhAuSIZe PIlanze: ... ..o
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6. Zeichne — auf Grund der Information im Lehrbuch und im Internet - eine Eiche und eine Buche
und je ein Blatt beider Baume!

7. Entscheide, ob die folgenden Aussagen falsch (f) bzw. richtig (r) sind!
Die Baumschicht ist im Buchenwald nicht geschlossen. e
Die Eichel ist mit einem Hiitchen bedeckt.

In einem alten Eichenwald ist die Krautschicht reich.

Die Rinde der Buche ist tief gefurcht.

Die Eiche und die Buche sind windbestdubte Pflanzen.

3. Die Waldkiefer, Pilze im Wald
1. Ordne die Merkmale den Wildern zu! Ein Merkmal kann man auch mehreren Wialdern zuordnen.

1. Die Krautschicht ist reich. 2. Die Bdume stehen dicht aneinander. 3. Die Bdume sind immergriin. 4. Die
Bdume fallen im Herbst ihr Laub. 5. Die Bdume fallen ihr Laub das ganze Jahr iiber. 6. Die Baumschicht ist
geschlossen. 7. Die Krautschicht bekommt viel Licht. 8. Die Baumschicht ist nicht geschlossen. 9. Der
Boden ist mit Nadelbldttern dicht bedeckt. 10. Die Krautschicht ist vor dem Baumtrieb reich. 11. Man
pflanzt es in vielen Gebieten an.

BichenWald: ...
BuchenwWald: .....oooiiii

NaAdeIWald:. ..o

2. Wie heifien die Teile der Waldkiefer? Erginze den Satz!

......................................................................

.........................................................................................................

3. Die Pilze gehoren weder zu den Pflanzen noch zu den Tieren.
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Sie bilden eine eigene Gruppe der Lebewesen. Welche Eigenschaften der Pilze dhneln
den PAlanzen? ... ..o

4. Zeichne einen Kleinen Wald-Champignon und einen Griinen Knollenblitterpilz! Benenne die Teile
beider!

5. Erginze die Siitze!

Die Eiche ist eine einhédusige Pflanze, denn die weiblichen und die ........................... Bliiten befinden
sichander ............ooooevvviinn... Pflanze. Die Waldkiefer ist Nacktsamer, denndie ....................... sind
in den Zapfen frei. Aus den Wurzelhaaren wachsen die...................... , durch diese nimmt der Pilz vom
Boden Wasser und............coovviiiiiiiiiiiiinnnnn. auf. Viele Bdume haben keine........................... , SO
nimmtder ...............ooinl flrsie ....oooeviiiiiiii, und geloste Nihrstoffe.

6.a. Man pflanzt wegen wirtschaftlichen Griinden unterschiedliche Nadelbaum- und Pappelarten an.
Sammle Informationen dariiber, wofiir man die Biume dieser angepflanzten Wiilder verwendet!

6.b. Erstelle eine Prisentation iiber die hiufigsten Speise- und Giftpilze! Welche Symptome hat die
Pilzvergiftung?

4. Striucher und die Bliitenpflanzen der Krautschicht

1. Erginze die Zeichnung durch Striucher!

G

3. Mache eine Skizze iiber den Spross und die Frucht des Strauches, die du in der Stunde beobachtest!
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4. Erginze die Sitze!

Die weille Bliite des Schlehdorns bestduben die ....................... . Nach der Bestdubung entsteht aus der
Samenanlage ......................... , um den Kern entsteht .......................... . Die Frucht des
Schlehdorns heillt ...l , die Frucht der Hasel heil3t........................... , die Frucht der
Hunds-Rose heilSt....................... )

Die Schneeglocke ist eine ...............ccoovvvviinnnn.. Pflanze, denn ihre Blumenzwiebel speichert
............................ . Jeden Vorfriihling bringt die Pflanze aus dieser Blumenzwiebel

5-. Lies den Text im Lehrbuch auf Seite 5 und fasse zusammen, welche Rolle die Striducher im
Okosystem Wald spielen!

6. Entscheide, ob die folgenden Aussagen falsch (f) bzw. richtig (r) sind!
Der Schlehdorn ist eine dornige Pflanze, denn sie hat Dornen.

Der Haselnussstrauch bliiht vor dem Laubtrieb.

Die Straucher verdrangen die Baume im Wald.

Der Pflaumenbaum und der Schlehdorn haben Steinfriichte.

Die Zwiebel der Schneeglocke tiberwintert im Winter. ...
Der Strauch hat keine Aste.

7. Sammle Informationen iiber die Friichte im Wald! Die Friichte welcher Pflanzen kann man
verwenden und wofiir?
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5. Bliitenlose Pflanzen im Wald

1. Male die Algen griin, die Pilzfiden braun in dieser Flechte aus!

2. Ordne die Merkmale der Flechten und der Moospflanze richtig zu!

1. Es ist eine Lagerpflanze. 2. Es hat Wurzelfiden. 3. Es vermehrt sich durch Sporen. 4. Es besteht aus
Pilzen und Algen. 5. Es schiitzt den Boden. 6. Es verwittert die Gesteine. 7. Es hilft bei der Entstehung des
Bodens. 8. Es ist griin. 9. Es kann vielfarbig sein. 10. Es lebt an den Rinden der Bdume, auf Felsen und
Boden.

OO .o
A EQTe 1y o) 4 21 s v

Biae: oo,

3. Zeichne eine Moospflanze und benenne deren Teile!

4. Wie heiflen die Teile des Echten Wurmfarns!
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6. Wie heiflen die Phasen der Entwicklung des Echten Wurmfarns?

8. Wie heiflen die Begriffe auf Grund der Begriffserklirung?
Pflanze, die jedes Jahr an derselben Stelle wéchst. Sie hat ein Organ, das Nihrstoffe speichert.

6. Der Hirsch, das Reh und das Wildschwein

1. Frische die schon gelernten Begriffe auf! Was bedeuten die folgenden Begriffe?
1oL 5 1)
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2. Wie heifien die Zihne des Rothirsches und des Wildschweins?

3. Was fressen der der Rothirsch und der Wildschwein?
RONITS O e e e
A1 e KTo A< b N

4. Wie heiflen die Teile des zusammengesetzten Magens?

5. Was bedeuten die folgenden Begriffe? Schreib auf die Linie, auf welche Tiere und auf welches
Geschlecht sie sich beziehen!

(T [ PPN
B O
Ktz e
0o
() T PP
KUR .
KD o
0T

6. Entscheide, ob die folgenden Aussagen falsch (f) bzw. richtig (r) sind!

Die Geil ist das Jungtier des Rothirsches. .
Ein Stier kann sogar 200 kg wiegen. .
Das Wildschwein ist Paarhufer. .
Ein Reh kann 20-25 kg wiegen.
Das Wildschwein hat Reizahne.
Die Bache und ihre Fischlinge leben in einer Herde.

Der Rothirsch und das Reh haben ein Horn.

Das Reh ist Unpaarhufer.
Die Anzahl des Hirsches, des Rehs und des Wildschweins wird durch Jagd geregelt. .....
Das Wildschwein frisst nur Pflanzen: .
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7. Der Fuchs, der Igel, s Eichhérnchen

1. Wie heiflen die Zihne des Fuchses?

Wie heilit der stArkste BacKenzaln? . .....coo e e e e e e
Welche Aufgabe haben die Eckzéhne bei der Erndhrung? ......... ..o,

Frische dein Wissen iiber die Reifizdhne auf! Was hast du iiber die ReiBizdhne gelernt?

3. Antworte auf die Fragen auf Grund des Textes auf Seite 25 im Lehrbuch!

Wie verdndern sich die Lebensfunktionen des Igels wahrend des Winterschlafs?

Wie viel schligt das Herz des Igels wihrend einer Minute im Winter und im
AT 11T TSP T PP
Anzahl des Herzschlags im WINTET: ..ot e
Anzahl des Herzschlags im WINteT: ..ottt et e e e e e e aee e e e
Wie hoch ist die Korpertemperatur des Igels im Winter und im Sommer?

Korpertemperatur des IQelS ImM WiNter: .. ..o e e
Korpertemperatur des Igels im SOMMET: ... e

Begriinde deine Antwort, warum der Igel Winterschlaf braucht!
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4. Ordne die Merkmale zu! Welche Merkmale beziehen sich auf den Fuchs, den Igel und das
Eichhornchen!

1. Insektenfresser. 2. Raubtier. 3. Nagetier. 4. Sdugetier. 5. Es hat Reif3zdhne. 6. Es wiegt 7 kg. 7. Seine alle
Zihne sind spitz. 8. Es macht keinen Winterschlaf. 9. Es unterbricht seinen Winterschlaf. 10. Es macht
Winterschlaf. 11. Es sdugt seine Jungen. 12. Es wiegt 1 kg. 13. Es wiegt 0,5 kg. 14. Es befindet und vermehrt
sich in der Ndhe des Menschen. 15. Es sucht oft Vogelnester auf und frisst Eier und Jungvégel. 16. Es
tibertrdgt gefihrliche Krankheiten. 17. Sein Gebiss dhnelt das Gebiss des Hundes.

UGS oo
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5. Sammle Informationen iiber Tollwut, die eine gefihrliche Krankheit ist und die Fiichse iibertragen!
Welche sind die Symptome der Krankheit? Wie kann man sich davor schiitzen? Welche Tiere konnen
noch Tollwut iibertragen? Haltet dariiber ein Kurzreferat!

8. Spechte und andere Singvogel im Wald

1. Beantworte die Frage auf Grund deiner Kenntnisse, warum die Fortpflanzung der Lebewesen
wichtig ist?

2. Beantworte die Frage auf Grund des Textes im Lehrbuch Seite 27!
Worum wetteifern die Lebewesen in einem Lebensraum?

3. Wo beschaffen sich die folgenden Tiere ihre Nahrung im Wald?
UGS, o e
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4. Ergianze die Zeichnungen durch den Schnabel der Vogel!

7. Bilde je einen Satz mit den folgenden Begriffen!

LN S AU . et e
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9. Raubvogel im Wald
1. Wie konnen wir die Lebewesen auf Grund der Ernihrung einstufen?

3. Was fressen folgende Tiere?
010 T 550 Pt
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4. Erginze die Tabelle iiber die Merkmale des Habichts und der Waldohreule!

Anzahl der | Zugvogel/
Vogel Lénge Schnabel Ful Bewegung Jungvogel | Standvogel
Habicht
Waldohreule

5. Erginze die Sitze!

Die Raubtiere ........................ die Anzahl der anderen Lebewesen in einem Lebensraum. Der Habicht
geht auf die Jagd am...................... , die Waldohreule in der.................. . Beide Vogel haben sehr
guten ..........oeeeunnn sinnund ................. sinn. Sie liberwintern, deshalb sind sie beide ................ vogel.

6. Es gibt bei der Beschreibung der Tiere je einen Fehler. Finde und unterstreiche diesen Fehler!
Habicht:

- Er fliegt ausgezeichnet.

- Er ist ein Standvogel.

- Er hat einen Hakenschnabel.

- Er geht in der Nacht auf die Jagd.
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Buntspecht:

- Er ist ein Zugvogel.

- Er frisst Insekten.

- Er kann seine Zunge weit herausstrecken.
- Seine Jungvogel sind Nesthocker.

Kleiber:

- Er zieht im Winter in bewohnte Siedlungen um.

- Er bewegt sich ausgezeichnet am Stamm und den Asten der Biume.
- Er frisst die Samen und die Friichte der Pflanzen.

- Er ist ein Standvogel.

Waldohreule:

- Sie geht in der Nacht auf die Jagd.

- Sie hat eine Lénge von 35 cm.

- Sie hat Wendezehen.

- Sie vermeidet die Umgebung der bewohnten Siedlungen.
- Sie baut kein Nest.

10. GliederfiiBler im Wald

1. Frische deine Kenntnisse auf und erkliire, was die folgenden Begriffe bedeuten!
GLEdET UBLET: ..ottt e

2. Studiere die Abbildung im Lehrbuch auf Seite 33!
Schiatze den  Anteil der Gliederfiller im  Vergleich zu allen anderen  Tierarten!

3. Lies den Text im Lehrbuch Seite 33 iiber den Schwammspinner und beantworte die Fragen!

Zu welcher Tierart @EhOTE €17 ... et ettt e e e e et e e e e aens
Was bedeckt seinen KOTPEr? ...t e e
Welche Phase seiner Entwicklung macht den grofiten Schaden? ...
Welche Phase seiner Entwicklung Gberwintert? .............oiii i

4. Wie heifien die Korperteile des Hirschkiifers?
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5. Wie heiflen die Korperteile der Gartenkreuzspinne?

6. Welche Merkmale beziehen sich auf den Hirschkifer bzw. auf die Gartenkreuzspinne? Ordne die
Merkmale richtig zu!

1. Seine/ihre Entwicklung nennt man eine vollkommene Verwandlung/Metamorphose. 2. Es hat 4 Paar
Gliederfiiffe. 3. Es hat 3 Paar GliederfiifSe. 4. Es entwickelt sich ohne Metamorphose/Verwandlung. 5. Es
fiihrt eine Lebensweise als Raubtier. 6. Es hat Geweih. 7. Es entwickelt sich in verwesenden Bdumen. 8. Es
hat Kieferklaue. 9. Sein Kérper besteht aus drei Teilen. 10. Es hat zwei Korperteile. 11. Es hat auch
Gifidriisen. 12. Es frisst fliegende Insekten.

HarS O . ..
CF T (=0 =T A o] [ ][ OSSPSR

7. Wie heif3t die Entwicklung der folgenden Tiere?

KONIW I BN g: ..o e e e e e e e
O 1111 o114 11111 PPN
SHUD BN Q. .o et ————————————
Y 2T 1<)
3 o] 11 N
SO MM P NN . . e e e

11. Die Lebensgemeinschaft (Biozonose) Wald

1. Was bedeuten die folgenden Begriffe?
(IS oL 0 = 10 PP

2. Zihle Tiere auf, die

in der verwesenden LaubsChiCht 8DeN: ... .o e,
am Stamm der alten Bdume nach ihrer Nahrung suchen: ...,
IN der BaumSCNICNt I8N oo e
am Rande des Waldes in der dichten, feuchten Strauchschicht leben: ..o,
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3. Zihle Pflanzen auf, die
am schattigen, kiihlen und feuchten Waldrand leben: ... e

am hellen Waldrandrand LeDeN: ..o,
A0 Tl I 11 oY au T o o) L1]11<) 1 I

4. Zihle moglichst viele Lebewesen im Wald auf!
P OTUZE NN . e

5. Fertige Nahrungsketten mit den angegebenen Lebewesen im Wald an!

Eichenblatt, Habicht, Kohlmeise, Eichel, Larve des Schwammspinners, Waldmaus, Fuchs

6. Entscheide, ob die folgenden Aussagen falsch (f) bzw. richtig (r) sind!

1. In den natiirlichen Lebensgemeinschaften gibt es ein Gleichgewicht unter den Lebewesen. ......
2. Die griinen Pflanzen nennt man Produzenten. =~ .
3. Die primdren Konsumenten fressen Tiere. .
4. Die Nahrungsketten beruhen auf den Produzenten (Pflanzen).
5. Der Rothirsch ist ein primdrer Konsument.
6. Die Reduzenten gehoren nicht zur Lebensgemeinschaft.

7. Die Spitzenpradatoren verursachen grofle Schiden in einer Lebensgemeinschaft. ...
8. In den natiirlichen Lebensgemeinschaften kann es unzdhlige Spitzenpradatoren geben. ...
9. Der Habicht ist der Spitzenprddator in den Wéldern Ungarns. ...
10. Pflanzenfresser konnen auch sekundire Konsumenten sein. =~ .
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12. Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

1. Wo befinden sich die folgenden Waldtypen? Verbinde sie mit einer Linie!

| Einheimische Nadelwilder | | Sie leben in Mittelgebirgen in ein Hoher von iiber 600 m.

Buchenwilder Sie leben in den Mittelgebirgen, Hiigellindern und auch in
der Groflen Ungarischen Tiefebene.

| Eichenwilder | | Sie sind im Alpenvorland einheimisch.

2. Was ist der Unterschied zwischen den einheimischen und den angepflanzten Wildern?
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6. Wir haben beim Thema Okosystem (Lebensgemeinschaft/Biozonose) iiber folgende Pflanzen
gelernt.
Eiche, Buche, Waldkiefer, Schlehdorn, Haselnuss, Schneeglockchen, Flechte, Moospflanze,
Echter Wurmfarn

Ordne die obigen Pflanzen richtig zu!

Welche Pflanzen sind VErhOIZt? ...... ..o e e e e,
Welche PFlanzen Sind KraUtig? ..o e e e e
Welche Pflanzen haben Bliiten und FrilChte? ...... ... i e
Welche Pflanzen haben Bliiten aber keine Friichte? ..o,
Welche Pflanzen vermehren sich durch Sporen? ..o e

7. Wir haben beim Thema Okosystem (Lebensgemeinschaft/Biozonose) iiber folgende Tiere gelernt.

Rothirsch, Wildschwein, Fuchs, Igel, Buntspecht, Waldohreule, Habicht, Hirschkdfer, Gartenkreuzspinne,
Rote Waldameise, Regenwurm

Ordne die obigen Tiere richtig zu!

R AT 0 T=] T =
WITDEIIOSE T I . ..ttt e e e e
N1 1 11 (PP
Ol
Gl U s . e

Auf Grund ihrer Nahrung:

[ { VA= 4 (SR S
RAUD IO . ..o
F A | o) { (S ST
REAUZEN BN e

8. Bei welchen Pflanzen haben wir dariiber gelernt?

Es hat einen WUIzZelStamm: ... e e e e
Es besteht aus Pilzfaden und AlGen: ... e
Seine/ihre Frucht ist die Eichel: ... e

Es hat eine Blumenzwiebel: ...... ..o i e e
Es hat SteinfrliChte: ... ... e e
Es vermehrt sich durch Sporen: ... ..o e
Zapfen sind seine/thre BITTEN: ... ...
Die Rinde dieses Baumes ist grau und glatt: ........ ...

9. Bilde je einen Satz mit den folgenden Begriffen!
L 5 (S 0 0 T
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10. Beantworte die Fragen!
Warum nennt man die griinen Pflanzen Produzenten?

I11. Unser Planet, die Erde
1. Gemeinsam im Sonnensystem

1.a Trage die Zahlen der Himmelskorper in die Menge ein!
1. Erde

2. Mond

3. Sonne A
4. Sterne a

1.b Was markieren die Buchstaben in den Mengen? Mars

2. Erginze die Sitze!
Die Erde ist der ........................ Planet in Folge von der Sonne entfernt. Die Erde befindet sich
zwischen ... und ... . Die Planeten umkreisen die

3. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!
Der Merkur ist der Nachbarplanet der Erde.

Kopernikus war der Erste, der behauptete,

dass im Zentrum des Sonnensystems die Sonne ist.

Die Geoidgestalt ist nur fiir unsere Erde charakteristisch.

Korrigiere die falschen Aussagen miindlich!
4. Unterstreiche die Aussagen, die fiir die Planeten charakteristisch sind!

Sie haben kein Eigenlicht. — Sie sind Himmelskérper mit hoher Temperatur. — Sie reflektieren das Licht der
Sonne. — Sie haben Eigenlicht.
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5. Zihle Beweise auf, dass die Sonne ein Stern ist!

Es lohnt sich nachzuschlagen!
Friiher war der Pluto auch ein GroBplanet. Warum gehort der Pluto nicht mehr zu den GroBplaneten?

Ubungen zur Landkarte

6. Schreibe die Namen der Ozeane in die Kartenskizze ein!

n

’l

y

L Ao
2 e, T
P O e
8. In welcher Richtung befindet sich es?
von Europa aus gesehen Amerika:. ...
Afrika: ...
ASIEN: o
von Asien aus gesehen Europa: ....cooovviiii
Australien: ...
von Afrika aus gesehen Australien: ...
Europa: ...,
die Antarktis: ...,

9. Welcher Ozean befindet sich

a, im Osten von Asien, im Westen von Amerika? .................cocciiiiiiinnn
b, im Westen von Afrika, im Osten von Amerika? ..............cocooiiiiiiinn..
¢, im Westen von Australien, im Osten von Afrika? .......................oee.
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2. Orientierung auf der Erde

1.a, Zeichne den Aquator rot, schreibe auch den Namen der Halbkugeln ein! Markiere den Siid- und
Nordpol mit einem blauen X!

1.b. Zeichne die bekannten Breitenkreise ein und schreibe auch deren Namen ein! Gib auch die
Breitengrade dieser Breitenkreise an!

2. Welche Kontinente und Ozeane durchziehen die Breitenkreise?

NOTAIICRET PolarKrEIS: ..ttt e e
WENAEKIEIS UBS KIBSES: ... et
A QUATOT: ..,
WeENAEKreis dBS STEINDOCKS: ... i e,
SUALICET POlarKIEIS: o it e,

3. Zeichne in der Abbildung den Nullmeridian blau! Schreibe auch den Namen der Halbkugeln ein!
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4. Ordne die Aussagen den Mengen zu!

Breitenkreise Lingenkreise

/7?
N

\._.

1. Sie helfen bei der Orientierung.

2. Sie verlaufen in Ost-Westrichtung.

3. Sie haben die gleiche Lénge.

4. Sie verlaufen zu dem Aquator parallel.

5. Sie umfassen Werte von 0 bis 90°.

6. Sie sind theoretische Linien.

7. Sie verlaufen in Nord-Siidrichtung.

8. Ihre Linge nimmt mit der Entfernung vom Aquator ab.
9. Sie durchziehen die Pole.

10. Sie umfassen Werte von 0 bis 180°.

5.a. Unterzeichne die richtigen Aussagen!

- Eurasien liegt ostlich vom Nullmeridian.

- Australien liegt auf der Siidhalbkugel.

- Die Fliche der Kontinente auf der Siidhalbkugel ist etwa so grof3 wie auf der Nordhalbkugel.

- Auf der Westhalbkugel liegt nur Amerika.

- Der Aquator durchzieht Afrika, so befindet es sich sowohl auf der Nord- als auch auf der Siidhalbkugel.
- Die Antarktis befindet sich auf der Siidhalbkugel.

Korrigiere die falschen Aussagen in Wort!

Ubungen zur Ortsbestimmung

1. Bestimme die Breite und die Linge der angegeben Punkte (A-F)
in der Skizze! Male den Aquator rot und den Nullmeridian blau!

Al Breite, ................ Lange
B Breite, ................ Lange
Corrnne, Breite, ................ Lange
D Breite, ................ Lange
Eoo Breite, ................ Lange
Foo Breite, ................ Lange

2. Ube die Ortsbestimmung in deinem Atlas!
a, 20° siidlicher Breite, 60° westlicher Linge:

- Auf welchem Kontinent befindet €8 SICh? ... ... i e
b, 20° siidlicher Breite, 140° westlicher Linge:

- In welchem Ozean befindet €8 SICh? ... . i e,
¢, 40° nordlicher Breite, 140° stlicher Linge:

- Auf welcher Insel befindet €5 SICh? ...t e
d, 50° nordlicher Breite, 20° 6stlicher Lange:

- Wie heif3it die Stadt und auf welchem Kontinent befindet es sich?
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3. Gib die Koordinaten der folgenden Stadte mit Hilfe deines Atlas an!

a, dein Wohnort: ......0% ... Breite, ....... O Linge
a, Budapest: ... O Breite, ....... O Lénge
a, London: ... O Breite, ....... O Linge
a, Rom: .. O Breite, ....... O Linge

3. Die Erdrotation
1. Beantworte die Fragen!
1. So lange dauert die Erdrotation: ...........ouiiiiiiii e
2. Dieser Himmelskorper beleuchtet die Erde:...........oooiiiii e
3. Der Wechsel der Tageszeiten ist infolge der ...........ooiiiii i,
4. Die Sonne gehtunterund der...............cooiiiiiiiiiiiii i, geht auf.
5. Die Erde dreht sich um 1hre @1eNe. ... .....ooiuiiiii e
6. Am Mittag steht die SONNE .........c.oiiiii e am Himmel.
7. Wennesbeiuns ...........oooevvvvvinin. ist, beleuchtet die Sonne andere Teile der Erde.
8. Der scheinbare Gang der Sonne bildet am Himmel €inen ................oooiiiiiiiiiiiiiiiiii e,
9. Die Erde drehtsich von ..........c.cooiiiiiiiin nach.........cooooiiiiiiinn, .

2. Beantworte die Fragen!

Wie lange dauert ein Tag? ........ooiiiiiii i

WV aTUIN? L e e e
In welcher Reihenfolge geht die Sonne in den folgenden Stiddten unter? Schreibe die Zahlen auf die Linie
vor den Stidten!

......... Rio de Janeiro

......... Paris

......... Kairo

.......... Peking

.......... Los Angeles

......... Budapest

Ube die Zeitzonen!
4. Stelle mit Hilfe der Zeitzonen in deinem Atlas fest, wie spét es in den folgenden Stidten ist, wenn es
in Budapest Mittag ist!

London:  ............ Uhr
Moskau:  ............ Uhr
Rom: ... Uhr
Peking: ... Uhr
Los Angeles: ............ Uhr

4. Die Erdrevolution

1. Zeichne die Erde in die Skizze ein! Zeichne auch die Umlaufbahn der Erde um die Sonne ein!
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2. Wie lange dauert die Erdrevolution?

4. Erginze die Tabelle!

Welche Jahreszeit

Da- | Kulmination beginnt
tum | der Sonne | Lange der Tage | auf der auf der | Name dieses
von 90° Nordhalb- | Siidhalb- Tages
kugel? kugel?
21.
Mirz
Friihling
Sommer-
Winter | sonnenwende
Aquator
Der Tag ist auf
der Winter
Nordhalbkugel
am kiirzesten.

5. Die Klimazonen

1. Warum entstanden auf der Erde die Klimazonen?

2.a. Zwischen welchen Breitenkreisen befindet sich die nordliche gemiBigte Zone? Schreibe den
Namen dieser Breitenkreise ein!

2.b. Male die Zone rot aus, wo es am wirmsten ist!

2.c. Scheibe den Namen der Zone ein, die innerhalb des siidlichen Polarkreises liegt!
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D
3. Was ist fiir die Klimazone charakteristisch? Ordne die Aussagen den Klimazonen zu!

001 o1 S/} 1 L R
GEMEABIZLE ZOME: ...ttt e e e e e
Kt ZI0ME: ...

1. Diese Zone bekommt die meiste Wirme. 2. Die Temperaturen sind das ganze Jahr iiber niedrig. 3. In den
Sfeuchten, schwiilen Gebieten sind itippige Regenwdlder. 4. Es gibt hier vier Jahreszeiten. 5. Entlang des
Nordlichen und Siidlichen Wendekreises herrscht Trockenheit vor. 6. Nur sehr wenige Lebewesen konnten
sich dieser Zone anpassen. 7. Diese Zone erstreckt sich zwischen den zwei Wendekreisen. 8. Diese Zone
liegt jenseits der Polarkreise. 9. Es liegt beiderseits des Aquators. 10. Es gibt Gebiete, wo die Nacht bzw.
der Tag ein halbes Jahr dauert. 11. Der grofste Teil der Kontinente liegt in dieser Zone. 12. Hier leben
Tiere, die ein dichtes, weifies Fell, kleine Ohren, dichtes Fettgewebe und im Allgemeinen einen massiven
Korperbau haben. 13. Die Mehrheit der Weltbeviolkerung lebt hier. 14. Westwinde beherrschen diese Zone.

4.a. Welche Zonen markieren die Buchstaben auf der Kartenskizze ?
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6. Klimafaktoren

1. Wie beeinflusst die geographische Breite das Klima?
a, Zeichne in der Abbildung ein, in welchem Winkel die Sonnenstrahlen die Erdoberfliche am Aquator, an
den Wendekreisen und den Polen erreichen!
b, Male rot aus, wo die Sonnenstrahlen in dem gréften Winkel die Erdoberflache erreichen und male blau
aus, wo die Sonnenstrahlen die Erdoberflache am kleinsten erwarmen!

P

D
2. Schreibe auf der Kartenskizze ein, wie sich die mittlere Jahrestemperatur in Europa verindert,
wenn wir in den Norden fahren! Arbeite mit Hilfe der entsprechenden thematischen Karte in deinem
Atlas!

J r -’, -‘-
o ‘ > {
L. A
| 0" ... °C
| z
SONGBFC S p e o~
_\" -
\ Py, | °C
........... 5
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3. Ergiinze die Abbildung, die die Meereskiiste im Sommer darstellt!

a, Markiere den Weg der Luftmassen mit Pfeilen!

b, Zeichne Wolken und Regen an der entsprechenden Stelle!

¢, Wie verandert sich die Niederschlagsmenge, wenn man ins Innere des Festlandes geht?

Lies auf der thematischen Karte Europas die Niederschlagsmenge ab und male auf Grund der Werte die
GefdlBe in der Abbildung aus!

d, Wie verandert sich die Temperatur von West nach Ost?

Lies auf der thematischen Karte Europas die mittleren Temperaturwerte im Juli ab und schreibe die Werte
auf die entsprechende Punktlinie in der Abbildung!

e, Wie verdndern sich die Wetterelemente in Richtung des Inneren des Festlandes?

e K LT L0 T TRV ] S PP
= T MBI ALUN 1M S OB . ..ttt et e e e et e e e e et e e e et e e e,
- mittlere JahrestemperatursSCNWaNKUNG: ... ..ot e e e
AN (76 (S 01 41T ea] 4 1S3 L

4. Erginze die Abbildung!

Zeichne den Weg der Luftmassen ein! Markiere, wo es
Niederschlag entsteht!

An welchem Berghang kann die ankommende Luft
Schneeschmelze verursachen? Warum?

5. Wir wandern in den Alpen.
Wie hoch ist die Temperatur in der Hohe von 3300m, wenn es an der Hiitte in der Héhe von 2000m 6°C
sind? Begriinde deine Antwort!

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 28




Skizzen zum Arbeitsbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061008),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

7. Der Mond

1. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!
Der Mond ist der erdnidchste Himmelskorper.
Er dreht sich um seine eigene Achse und umléuft die Sonne.

Auf dem Mond dauert der Tag zwei Wochen lang, die Nacht 4 Wochen lang. ...
Er hat kein Eigenlicht, die Sonne beleuchtet den Mond. ...
Die Mondphasen wiederholen sich alle 32 Tage.
Die Erde wirft bei jedem Vollmond Schatten auf den Mond. ...

1.b. Korrigiere die falschen Aussagen in Wort!

2. Erginze die Sitze!
Die Mondphasen entstehen dadurch, dass .............o.iiriiiii i

3. Stelle die Reihenfolge der Mondphasen fest! Schreibe die Zahlen in die Kreise vor den Bildern!

Hil G

. Beantworte die Fragen!

. In dieser Stadt verlauft der Nullmeridian. ........ ..ot e
. So heif3t das Festland mit einem anderen WOrt. ..........oooiiiiiii e
. So heifit der Ozean zwischen Afrika und Amerika. ...... ..o
. Das macht der Mond im ersten VIertel. ...........ooiiiiiiiii i
. So lange dauert die Nacht an den Polen. ......... ... i e
. Bei dieser Mondphase sieht man die Mondscheibe nicht. .................
. Das ist der 1angste Breitenkrels. ... ....oiuiii i e
. Die Erde dreht sich von.................cooa . nach..............o

. Der Mond reflektiert das LICht der ..........ouiuiuiein i .
10. Dieser Breitenkreis egt Dei 23,50, .. ...
11. Das macht der Mond in dem letzten Viertel. ....... ..o e
12. Der Mond St ..oveiniiiii e der Erde.

13. Diese Halbkugel liegt ndrdlich vOm AQUAtor. ............c..iuuiiniinii e
14. Die groBten stehenden Gewdsser auf der Erde heilen........... ..o,
15. In diesem Monat ist die Frithlingstagundnachtgleiche. ..................cii e

OO ~J1 N A W~ N

8. Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

1. Zihle die Planeten von der Sonne aus gesehen auf!
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2. Unterstreiche die Merkmale der Planeten!
Sie haben kein Eigenlicht. — Sie sind Himmelskorper mit hoher Temperatur. — Sie gehdéren zum
Sonnensystem. — Sie haben Eigenlicht. — Sie reflektieren das Licht der Sonne.

3. Zihle Merkmale auf, die beweisen, dass die Sonne ein Stern ist!

4. Beantworte die Frage und ergéinze den Satz!
4.a. Welche Kontinente befinden sich nur auf der Nordhalbkugel?

So befinden sich diese aufgezdhlten Kontinente sowohl auf der ............................. Halbkugel als auch
aufder............cccceeee...........Halbkugel.

5. Erginze die Tabelle! Benutze dein Atlas!

Wie spit ist es hier, wenn es
Stadt geographische Lange London Mittag ist?
Budapest
Kapstadt

6.a. Wie bewegt sich die Erde?
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7.b. Welche Wetterfaktoren beeinflussen die Klimafaktoren?
B

8.a. Schreibe auf die Punktlinie die Breitenkreise, die die Klimazonen voneinander trennen!

8.b. Wie heifien die Klimazonen?

9. Was ist charakteristisch fiir die Klimazonen?

Unterstreiche die Merkmale fiir die tropische Zone rot, die fiir die geméBigte Zone gelb und die fiir die kalte
Zone blau!

- Es befindet sich zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen.

- Es ist die wiarmste Klimazone.

- Es befindet sich jenseits der Polarkreise.

- Hier gibt es vier Jahreszeiten.

- Es ist die kélteste Klimazone.

- Der grofte Anteil der Kontinente befindet sich in dieser Zone.

10. Ergénze die Siitze!

Die Mondphasen wiederholen sich alle ................. Tage. Bel ......c..cocoooiil kann man die
Mondscheibe nicht sehen, denn der Mond ist zwischen der Sonne und der Erde. Eine Woche spéter sieht
man bel........oooeveiiiiiiiiiiiii die Hilfte der Mondscheibe. Eine Woche spdter kann man
bel..oovviiiiiiiin die ganze Mondscheibe sehen. Zu dieser Zeit, wenn der Himmel wolkenlos ist, kann
man am Himmel eine groBe............................ sehen. Eine Woche spdter kann man bei
........................................ wieder die Hélfte der Mondscheibe sehen.

11. Was ist der Unterschied zwischen der Mond- und der Sonnenfinsternis?
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IV. Die Krifte der Natur
1. Die Vulkane

1.a. Stelle die Reihenfolge der Vulkantitigkeit auf den Bildern fest! Schreibe die Zahl der Reihenfolge
im Kistchen auf den Abbildungen ein!

1.b. Kreise die Zahl der Phase ein, die darstellt, dass die Lava zum Gestein erstarrt!
1.c. Unterstreiche den Namen des Gesteins, das aus der Lava zum Gestein erstarrt!
Andesit — Andesittuff — Basalttuff — Basalt

2. Wie markiert man auf der Landkarte die aktiven Vulkane? Zeichne es in
das Kastchen!

3. Suche aktive Vulkane auf der physisch-geographischen Landkarte
Europas! Schreibe den Namen und die Hohe dieser aktiven Vulkane auf die
Punktlinie!

5.a. Lies den folgenden Text vorsichtig und beantworte die Fragen!

Der Vulkanausbruch verdndert die Landschaft. Er erodiert den fruchtbaren Boden. Es kann Monate lang
dauern, bis die Lava abkiihlt, aber es kann lange Jahrzehnte oder Jahrhunderte dauern, bis der Boden wieder
fruchtbar wird. Wenn die Asche in einer Stirke von ein paar Zentimetern den Boden bedeckt, wirkt es auf
die Entwicklung der Pflanzen positiv aus, denn die Asche enthélt viel Nahrstoff.
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In der Néhe der Vulkane erwédrmen sich die unterirdischen Gewésser. Diese heilen Gewédsser kann man
grofBtenteils gut verwenden. In Island leitet man sie durch Rohrleitungen in die Siedlungen, dort heizt man
damit die Wohnungen und die Gewéchshduser, aber sie sind in den geothermischen Kraftwerken* fiir
elektrische Stromerzeugung auch gut geeignet.

Man verwendet die warme vulkanische Asche auch bei Heilung.

Der Ausbruch mit groflem Ascheregen beeinflusst das Wetter. Dunkle Tage, heftige Winde, Gewitter,
Schlammregen belasten die Umwelt. Die vulkanischen Stoffe reflektieren einen Teil der Sonnenstrahlen, so
wird die Erwdrmung geringer.

5.b. Unterstreiche im Text die schiidlichen Folgen der Vulkantitigkeit!

5.c. Zahle die positiven Wirkungen der Vulkantitigkeit auf!

5.e. Suche Island auf der physisch-geographischen Landkarte Europas! Wenn es notig ist, benutze
auch das Suchnetz!

5.f. Erklire auf Grund deiner gelernten Kenntnisse den Inhalt des Satzes mit Kursivschrift!

6. Markiere auf der Kartenskizze die vulkanischen Gebirge Ungarns!
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2. Wie entstehen die Gebirge?

1. Zihle auf, wie die Gebirge entstehen!

2.b. Markiere die Richtung der Krifte, die auf die Schichten auswirken!
3. Erganze die Abbildung der Verwerfung!
3.a. Schreibe in der Skizze ein, welche Formen durch die Verwerfung entstehen!

3.b. Markiere mit einem Sternchen, wo die Lava auf die Erdoberfliche treten kann!

Ny

-~

L AL z e/
4. Vergleiche die Merkmale der Verwerfung und der Faltung! Ordne die Zahlen zu!

Faltung

Verwerfung
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1. Es ist fiir die festen Gesteinsschichten charakteristisch.

2. plastische Gesteinsschichten

3. Bewegung der Gesteinsschichten entlang der Bruchlinien
4. Kettengebirge

5. Vorgang durch innere Krifte

6. Stufenlandschaften, herausragende Schollen, bereite Becken
7. gegenseitige, von der Seite auftretende Krifte

8. langsamer Vorgang

9. Schollengebirge

10. zueinander parallel verlaufende Bergziige

11. Die duBleren Krifte bereichern ihren Formenschatz.

12. Die Bergziige verbinden zueinander in Ketten.

13. Thre Hohe und Baugesteine beeinflussen ihre Form sehr.
14. langliche Bergtéler

3. Die Oberflichenformungskraft der dufleren Krifte

West Ost

3.a. Unterstreiche die Merkmale des Flusses in der Tiefebene blau!

1. Er fiillt sein Flussbett auf. 2. Er hat groles Gefille. 3. Er baut Inseln. 4. Er formt ein V-Tal. 5. Er hat
hohe FlieBgeschwindigkeit. 6. Er médandriert. 7. Er trigt die Gesteine von hdheren Gebieten ab. 8. Er baut
Barren. 9. Er liefert Gesteinstriimmer. 10. Er hat niedrige FlieBgeschwindigkeit. 11. Er lagert feinkdrniges
Ger06ll ab.

3.b. Die Merkmale welches Flussabschnittes sind noch in der obigen Aufzihlung erwihnt?

4. Unterstreiche, was gefihrdet den Flussverkehr? Begriinde deine Wahl in Wort!

Insel — RIFf  Begrindung: ... e
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5. Suche auf der physisch-geographischen Landkarte Europas Fliisse, die mit einer Deltamiindung ins
Meer miinden!

6. Beschreibe die Gletscher! Unterstreiche die richtigen Aussagen!

- Das Gletschereis erodiert das Tal durch Gesteinsmaterial.

- Er transportiert den Niederschlag, der iiber der Schneegrenze fillt.

- Der gefallene Schnee verdichtet sich gleich und wird zum Gletschereis.

- Er bewegt sich langsam.

- Das Gletschereis entsteht aus Schnee, der sich jahrelang bei stdndiger Kélte zum Eis verdichtet.
- Er erodiert ein V-Tal.

- Er bewegt sich in den Hochgebirgen schnell nach unten.

7. Zeichne ein Tal, das durch einen Fluss bzw. einen Gletscher erodiert wird!

Flusstal Gletschertal
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4. Gesteine und Geomorphologie der Erdoberfliche

1. Ordne die gelernten Gesteine zu! Fiille die Tabelle aus!

Magmatische Gesteine

Kalkstein

Marmor

Basalttuff

2.a. Verbinde die Begriffe!

Doline

Eine trichterartige
Vertiefung

auf einer Oberfliche aus
Kalkstein.

Hohle

Es entstent durch das
Tropfen von Wasser
in Gebirgen aus Kalkstein

Wasserschlucker

eine schiisselformige
Vertiefung
auf einer Oberfliche aus
Kalkstein

Tropfstein

Es ist eine HOhlung im
Inneren eines Berges.

2.b. Schattiere die Kistchen, in denen die Karstformen auf der Erdoberfliche sind!

Untersuche die Gesteine!

I. Untersuchung des Kalksteins

zur Untersuchung notige Gegenstiande: Lupe, Augentropfer, Reagenzglaser

1. Welche Farbe hat es?

3. Untersucht mit Hilfe einer Lupe die Oberfliche eines Kalksteins, in dem Fossilien sind! Was fiir

Fossilien konnt ihr darin finden?

4. Lest den folgenden Text und stellt die Harte des Kalksteins fest!
In einigen Industriebranchen ist die Hérte der Gesteine wichtig. Man kann die Hérte der Gesteine mit Hilfe
einer Skala von 1 bis 10 feststellen. Die Methode beruht darauf, dass man die weicheren Gesteine nur mit

den hérteren Gesteinen ritzen kann, es kann umgekehrt nicht sein. Die Hérte unseres Nagels liegt bei 2,5.

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath

37




Skizzen zum Arbeitsbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061008),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

Unterstreiche die richtige Antwort!
Die Hérte des Kalksteins liegt

iiber 2,5 unter 2,5

5. Tropft Essig auf das Gestein!
Was kann man auf der Oberflache des Gesteins beobachten?

Arbeitet sehr vorsichtig! Vermeidet, dass der Essig in die Augen und auf die Haut kommt, weil er ein
dtzender Stoff ist und Verletzungen verursachen kann! Wenn er dennoch in die Augen und auf die Haut
kommt, miisst ihr sofort mit viel Wasser abspiilen.

II. Untersuchung des Losses

1. Welche Farbe hat es?

2. Zerkleinert ein Stiick Loss mit euren Fingern!
Wie ist die Struktur des Losses? Unterstreiche die richtige Antwort!
locker — massiv — pords — kornig
Wie ist die Harte des Losses im Vergleich zum Kalkstein? Markiere es mit einem Relationszeichen!
Loss[ | Kalkstein

3. Experiment

Fiille zwei Reagenzglédser mit destilliertem Wasser etwa bis zur Hélfte auf!

Gebt in das eine Reagenzglas etwa einen Teeldffel Sand, in das andere ein Stiick Ldss! Schiittelt beide
Reagenzgldser recht gut, dann stellt die Reagenzgldser auf das Gestell! Wie lange dauert in beiden
Reagenzglisern die Ablagerung?

N \ T
Sand: ..., Minuten Loss: v, Minuten

Besprecht, warum es so ist!
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Warum ist es gefdhrlich, auf den Losswénden oder am Fufle der Losswédnde zu bauen?

I11. Untersuchung der magmatischen Gesteine

1. Vergleicht Basalt und Andesit mit ihren Tuffgesteinen!
Welche Unterschiede kann man feststellen?

2. Vergleicht die Hirte des Kalksteins und der vulkanischen Ergussgesteine! Markiere es mit
Relationszeichen!

Kalkstein[  ]Andesit|  |Basalttuff|  |Kalkstein

Besprecht, warum es so ist?

3. Reifit man etwas in der Nihe deines Wohnortes ab? Macht dariiber Notizen, was man aus dem
abgebauten Gestein macht!

5. Geomorphologie (Formenschatz) der Faltengebirge und Schollengebirge

1. Erginze die Sitze!

Die Geomorphologie (Formenschatz) der Gebirge von heute ist der Arbeit der ..................cooooiinii..
und ..o Krifte zu verdanken. Die Struktur der Gebirge entstand durch
................................. und .............ce.eeeeeeeeeee.. . In den hoheren Gebirgen st das
............................ die wichtigste Oberflaichenformungskraft.

2. Was ist fiir die Schollengebirge und Faltengebirge charakteristisch?
Ordne die Buchstaben den Merkmalen zu!

A — Es ist nur fiir die Schollengebirge charakteristisch.

B — Es ist nur fiir die Faltengebirge charakteristisch.

C — Es ist fiir beide charakteristisch.

D — Es ist fiir keine charakteristisch.

1. Sie entstanden infolge vulkanischer Tétigkeit.

2. Sie entstanden durch Faltung.

3. Sie bestehen aus zueinander parallel verlaufenden Bergziigen und langlichen Talern.

4. Gerundete Berggipfel, breite Bergriicken und sanfte Berghinge charakterisieren ihre Oberfldche.
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5. Sie sind im Allgemeinen Hochgebirge.

6. Felsige Berggipfel, spitze Bergkdimme und steile Berghidnge mit groBem Gefalle
charakterisieren ihre Oberfldche.

7. Infolge der inneren Krifte entsteht ihre Struktur.

8. Sie sind durch abgesunkene Griben und Becken gegliedert.

9. Die Bergziige verbinden sich zueinander kettenformig.

10. Es bestimmt ihre Oberflache, wie hoch sie sind, welche dulleren Krifte die Oberflache
formen und aus welchen Gesteinen sie bestehen.

11. Sie entstehen durch Verwerfung.

12. Die meisten sind schon abgetragen.

2.b. Unterstreiche die Merkmale der Faltung rot, die Merkmale der Verwerfung blau!

3.a. Beantworte die Fragen!
1. Bikkistein ..........ooooveiiiiiiiiii gebirge.
2. Die Faltengebirge haben ...................... Berggipfel.

5. Die Oberfldache der Gebirge entstand durch die gleichzeitige aber ............................. Tatigkeit der
inneren und duBleren Krifte.
6. Die duBleren Kréfte .............ooviiiiiiiiiiiiiiininn, und bauen in jeder Sekunde ihre Umgebung.

3.b. Suche den Himalaja in deinem Atlas!

3.c, Sammle Informationen iiber den Himalaja im Internet!

6. Wie entstanden unsere Tiefebenen?

1. Zeichne, wie die folgenden Landschaftsformen Depression, Tiefebene und Hochebene zueinander
liegen!

2. Unterstreiche, was fiir die Tiefebene charakteristisch ist!

Das ist ein ebenes Gebiet. — Sie liegt in der Hohe von 200-500m. — Auf ihrer Oberflache befinden sich auch
Hiigel. — Sie befinden sich auch in der Hohe iiber 500m. — Das ist eine weite Ebene, aber da befinden sich
auch Diinen. — Sie hat nur eine ebene Oberfldche. — Sie befindet sich in der Hohe von 0-200m iiber dem
Meeresspiegel.
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3. Nummeriere die Abbildungen nach der Reihenfolge ihrer Entstehung!

4.a. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!

1. Die Tiefebenen von heute entstanden durch Wind und Fliisse.

2. Alle Tiefebenen entstanden durch die regelmiBige Uberflutung der Fliisse.

3. Die Fliisse haben die Sanddiinen abgeglichen.

4. Auf Loss entsteht ausgezeichneter Boden.

5. Es ist kostspielig, in den Tiefebenen wegen der vielen Fliisse Straf3en zu bauen.
6. In jeder Tiefebene gibt es gute Voraussetzungen fiir die Landwirtschaft.

7. Wegen der giinstigen Voraussetzungen siedeln sich die Menschen hier gern an.

4.b. Korrigiere die falschen Aussagen in Wort!

5. Stell die wirtschaftliche Bedeutung der Tiefebenen dar!

7. Der Boden - unsere wichtigste natiirliche Ressource

1. Zihle die Bestandteile des Bodens auf’!

2. Was ist charakteristisch fiir den Boden? Verbinde die Begriffe!

Lehm, Loss, Sand Die Poren des Bodens sind mit
Wasser gefiillt.
Humus Es entstand durch die &duBeren
Krifte.
Gesteinsbrocken Es bestimmt die Farbe und die
Fruchtbarkeit des Bodens.

| Bodenfeuchtigkeit | | Das sind feinkornige Gesteine. |
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Untersucht den Boden!
I. Untersuchung der Zusammensetzung des Bodens
zur Untersuchung ndtige Gegenstinde: Tablett, Lupe, Einsiedeglas

1. Kippt den von euch gebrachten Boden auf den Tisch aus! Untersucht die Struktur des Bodens
griindlich! Benutze auch die Lupe! Zihle auf, was ihr im Boden gefunden habt!

2. Fiillt das Einsiedeglas mit Boden bis zur H:ilfte auf, dann fiillt es mit Wasser voll! Schliet das
Einsiedeglas ab und schiittelt es recht gut und dann lasst es sich ablagern!

Zeichnet, was ihr beobachtet habt!

I1. Beweis der Bodenfeuchtigkeit
zur Untersuchung notige Gegenstande: Glasschiissel, Glasscheibe, Spirituslampe

Legt das Stiick Boden in eine Glasschiissel und bedeckt es mit einer Glasscheibe!
Wirmt es auf der Spirituslampe auf!

Was konnt ich bei der Aufwirmung erfahren?

I11. Beweis der Verschmutzung im Boden
zur Untersuchung noétige Gegenstdnde: Wasser, Speise- oder Eierfarbstoff, ein
wenig verwelktes Sellerieblatt

Modelliert, wie die verschmutzten Stoffe in den Boden gelangen kdnnen!
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Mixt eine Losung aus Farbstoff in einem Glas! Schneidet das Sellerieblatt ein und stellt es in die
Farbstofflosung fiir einige Stunden! Beobachtet die Veranderungen!

Zerkleinert das Sellerieblatt! Was habt ihr erfahren? Erklart es in Wort!

3.a. Erstellt eine Collage iiber die Bodenverschmutzung! Erklart mit Hilfe der Collage die Gefahren
der Bodenverschmutzung!

3.b. Schreibt einen Artikel dariiber, welche Folgen die Rotschlammkatastrophe hat! Berichte auch
dariiber, welche Mallnahmen notig waren, damit man auf den Ackern die landwirtschaftlichen
Arbeiten in Sicherheit verrichten kann!

8. Wiederholen wir unsere Kenntnisse!
1. Ergéinze die Gedankenkarte iiber die Krifte der Erde!

- Vulkantatigkeit e
- endogene Krifte U - Faltengebirge

Oberflachenformungskrifte

2. Unterstreiche die Merkmale der Vulkantitigkeit!

- Es kann katastrophale Zerstérungen verursachen.

- Es verursacht keine Verdnderungen an der Erdoberfléche.

- So entstanden die Alpen.

- Gesteinsschmelze kommt an die Erdoberflache.

- Die Offnung des Vulkans ist der Krater.

- Es ist ein charakteristischer Vorgang fiir die festen Gesteinsschichten.
- Sie entstehen wegen gegenseitig auftretender Kréfte.

- Gesteinsschmelze kommt aus der Magmakammer an die Erdoberflédche.
- Sie besteht aus Kalkstein.

- Es besteht aus Schichten.

- Wiahrend seiner Tétigkeit entsteht Basalt.

3. Charakterisiere die zwei wichtigen Typen der Gebirgsbildung: Faltung und Verwerfung! Schreibe
den entsprechenden Buchstaben auf die Punktlinie nach den Aussagen!

A — Es ist nur fiir die Faltung charakteristisch.

B — Es ist nur fiir die Verwerfung charakteristisch.
C — Es ist fiir beide charakteristisch.

D — Es ist fiir keine charakteristisch.
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1. Beim Vorgang kommt Gesteinsschmelze an die Oberfléche.

2. Die Gesteinsschichten brechen sich wegen der inneren Kréfte.

3. Beim Vorgang entstehen Gebirge.

4. Die Vorginge finden an der Erdoberfliche statt.

5. Die Gesteinsschichten sinken und heben entlang der Bruchlinien.
6. Es ist fiir die festen Gesteinssichten charakteristisch. ...
7. So entstanden die Alpen.

8. Es findet infolge der gegenseitig auftretenden Kréfte statt.

9. So entstand das Mecsekgebirge in Ungarn.

10. Es findet in groBer Tiefe statt, wo die Gesteine im plastischen Zustand SInd

4. Ordne die Gesteine mit Hilfe des Mengendiagramms nach ihrer Entstehung!

........................ metamorphe Gesteing  ...cceeevveiierecnnnn

Basalt

Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!
Die metamorphen Gesteine entstehen nur aus Sedimentgesteinen.

Der Kalkstein ist viel harter als der Basalttuff.

Jedes Tuffgestein ist hirter als der Andesit.

. Der Wind liefert die feinen Sandkorner.
Die metamorphen Gesteine entstehen in der Néhe der Erdoberfléche. .....
. Die Sedimentgesteine sind am weichsten.

APwbhEO

6. Auf welche Vorginge weisen die Begriffe hin?
Schreibe den entsprechenden Buchstaben auf die Punktlinie hinter der Aussage!

A — Relief

B — Riff

C — vulkanisches Gestein

D — Faltung

E — Frostsprengungsverwitterung
F — Verkarstung

1. Die Lava erstarrt.

2. Auf die Gesteine wirken Krifte von der Seite.

3. Das Wasser friert in den Rissen der Gesteinen und sprengt die Gesteine.
4. Der Fluss lagert sein Gerdll ab.

5. Das mild séurehaltige Niederschlagswasser 16st den Kalkstein auf.

6. Das ist die gemeinsame Arbeit der dulleren und inneren Kréfte.
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7.a. Schreibe auf die Punktlinie, welche Kraft diese Formen zu Stande gebracht hat!
U-T Al oo

stark erodierte SteINSAULE, PilZoteINe: ... oot e
INSBIN, RITTC: . e,

7.b. Unterstreiche die Formen rot, die wegen der dufleren Krifte entstanden!
8. Was ist fiir die Oberfliache der Gesteine charakteristisch?
Faltengebirge Schollengebirge

........................ Taler
........................ Becken

........................ Oberflachenformungskraft
........................ Berggipfel
........................ Berghénge

V. Landschaften Ungarns

1. Land im Karpatenbecken

1. Ergiinze die Sitze!

Ungarn liegt ............cooennens vom Aquator, so liegt es auf o
........................... Halbkugel. Ungarn  befindet  sich — o2t 15"
.............................. vom Nullmeridian, so liegt es auf g '
.............................. Halbkugel.
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2. Lies auf der Kartenskizze ab, wie viele Breiten- und Léingenkreise Ungarn durchziehen!

.o N
= # 1
. > et }
. r ~ 1 .
(:‘“‘ < //
f /
0¥ /
N 4 P g
B T A
Zahl der Breitenkreise:......... Zahl der Langenkreise: .........

3. Schreibe auf der Kartenskizze die Nachbarstaaten Ungarns ein!

4.a. Schreibe auf der Kartenskizze die Grofllandschaften Ungarns ein!
4.b. Markiere auf der Kartenskizze den hochsten und den niedrigsten Punkt Ungarns!
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Orientierung auf der Landkarte Ungarns (Ubungen mit der Landkarte)

1. Miss auf der Landkarte Ungarns, wie weit der westlichste und dstlichste Punkt bzw. der nordlichste
und siidlichste Punkt Ungarns voneinander liegen!

Benutze zur Messung der Entfernungen die physisch-geographische Landkarte Ungarns und trage die Werte
auf der entsprechenden Stelle ein!

2.a. Miss auf der Karte, wie viel km die Entfernung zwischen Szeged und Zahony ist!

3. Bestimme, in welcher Richtung und wie viel km weit diese Orte voneinander liegen! Das Suchnetz
in deinem Atlas kann dir dabei helfen.

Siofok-Baja (Fluglinie) Richtung:..........oooviiiiiiiii e, Entfernung:........... km
Csovanyos-Koris-hegy (Fluglinie) Richtung:..............c.ooviiiiiiiiiiinn. .. Entfernung:........... km
Miindung von Zagyva in die Theifl — Miindung von Kreisch in die Theif}

Richtung:........coooiiii s Entfernung:........... km

4.a. Lies auf der physisch-geographischen Landkarte Ungarns ab, welche Landschaften der
Breitenkreis 48° n. B. durchzieht!
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2. Die Grofle Ungarische Tiefebene

l.a. Schreibe auf der Kartenskizze ein, an welche Landschaften die Groflie Ungarische Tiefebene
grenzt!

1.b. Markiere auf der Kartenskizze , in welchen Lindern sich die Grofie Ungarische Tiefebene
erstreckt!

1.c. Schriebe auf der Kartenskizze die Hohenlage der markierten Punkte ein!

—r-,

s I 15 2,
%
llllv/’!

.........

2.b. Markiere auf der Kartenskizze die unten aufgezihlten Fliisse und Landschaften!
Donau, Theifs, Bodrog, Miresch, Sajo, Kleinkumanien, Nyirség, Grofskumanien, Hortobdagy
2.c. Kreise die Miindung der Theill am rechten Flussufer!

2.d. Welche Fliisse markieren die Zahlen auf der Kartenskizze ?
| TR 2 e B

2.e. Schreibe den Namen der Inseln der Donau in der Grofien Ungarischen Tiefebene ein!

3. Unterstreiche den Namen der Landschaft blau, bei deren Entstehung die Fliisse eine grofie Rolle
spielten. Unterstriche den Namen der Landschaft braun, wo sich eine michtige Lossdecke entstand!

Grofskumanien — Mezdfold — Hortobdagy — Kleinkumanien — Nyirség
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4. Was ist fiir das Klima der Grof3en Ungarischen Tiefebene charakteristisch?

Studiere die thematischen Karten in deinem Lehrbuch und Atlas und lies darauf die folgenden
Angaben ab!

a, Sonnenscheindauer:

Nyirség: ............. Stunden
GrofBkumanien: .............. Stunden,
in der Umgebung von Szeged: ............. Stunden.

b, Niederschlagsmenge im Juli:

Mezofold:..............o.it mm,

GrofBkumanien:................... mm,

in der Umgebung von Szeged: .................. mm

C, In den zentralen Gebieten der GroBBen Ungarischen Tiefebene entstand...........................o.... Klima.

5. Wie konnte man den sich frei bewegenden Sand befestigen?

| o

6. Beschreibe den Hortobagy-Nationalpark aufgrund der folgenden Gesichtspunkte!

a, In welcher Landschaft befindet er SiCh? ... ..o e
b, Wann griindete man 1hn? ......... o e
¢, Zu wessen Schutz griindete man 1hn? ... ... i e

e, Was fiir ein Tier ist in SeINemM WapPENT .....o.uiinuiiiit ettt et e e e et e e ee e aeeenneans
Schlage nach, warum es das Wappentier des Nationalparks!

3. Speisekammer Ungarns
1.a. Schreibe den Namen der angebauten Pflanzen in der Groflen Ungarischen Tiefebene ein!
1.b. Markiere mit Pfeilen, die Zucht welcher Tiere in Verbindung mit dem Ackerbau steht!

1.c. Welche Industriezweige verarbeiten die landwirtschaftlichen Produkte? Zeichne das Zeichen
dieser Industriebrachen ins Késtchen ein!
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(LS WL SN

e ca

2. Zeichne die Erdol- und Erdgaslagerstitten in die Kartenskizze ein!

3. Markiere auf der Kartenskizze die aufgezihlten Siedlungen!
1. Szeged

2. Kecskemét

3. Debrecen

-

4. Entscheide, ob die folgenden Aussagen iiber die Grofle Ungarische Tiefebene richtig (r) oder falsch
() sind!

1. Die natiirlichen Gegebenheiten sind in erster Linie fiir den Ackerbau giinstig.
2. In den letzten Jahren erschien der Primeur-Gemiise-Anbau.

3. Der Apfelgarten Ungarns befindet sich in Nyirség.

4. Die Erdollagerstitten sind schon erschopft.

5. Sie ist reich an Thermalwasser.

Korrigiere die falschen Aussagen in Wort!
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5. Erginze die Sitze! )
Man legte die Konservierungsbetriebe in die Ndhe der Ackeran, denn ................ocoiiiiiiiiiiii i,

6. Macht eine Projektarbeit mit dem Titel Hungarika in der Grofien Ungarischen Tiefebene!
4. Die Kleine Ungarische Tiefebene — Unsere Landschaft entlang der Donau

l.a, Schreibe auf der Kartenskizze ein, an welche Landschaften die Kleine Ungarische Tiefebene
grenzt!

1.b, In welchen Nachbarlindern erstreckt sich die Kleine Ungarische Tiefebene
OO 2

2.b, Welche Donauinseln markieren die Buchstaben?
A, B

3. Vergleiche das Klima der Grofien und der Kleinen Ungarischen Tiefebene mit Hilfe der Klimakarte
in deinem Atlas! Ergénze die Tabelle!
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Klimafaktoren Grofle Ungarische Kleine Ungarische
Tiefebene Tiefebene

Sonnenscheindauer
(Stunde/Jahr)

Jahresmitteltemperatur
(°C)

jahrliche
Niederschlagsmenge (mm)

Niederschlagsmenge im
Juli (mm)

Klima

4. Beschreibe die Wirtschaft der Kleinen Ungarischen Tiefebene mit Hilfe der Erginzung der
Gedankenkarte!

a, Markiere mit Pfeilen, wie die Viehzucht mit dem Pflanzenbau verbunden ist!

4.b. Zeichne in die Quadrate das Symbol der entsprechenden Lebensmittelindustriebranche ein!

o +fa{)
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5. Lies den folgenden Text aufmerksam durch und beantworte die Fragen!

Raab (Gyor) ist ein bedeutender Eisenbahn- und Verkehrsknotenpunkt des Landes. Die Stadt hat eine
verkehrsgiinstige Lage. Viele wichtige Bahnlinien durchzichen die Stadt, wie z.B. die Linie Wien-Budapest
oder die Linie Graz-Budapest. Hier treffen sich die Bahnlinien Raab-Odenburg (Gydr-Sopron), Raab-
Kleinmariazell (Gyo6r-Celldomolk) und Raab-Weillbrunn (Gyoér-Veszprém). In Gyor laufen viele
Hauptverkehrsstralen zusammen. Neben Raab befindet sich die Autobahn M1, die man aus mehreren
Richtungen der Stra3e erreichen kann.

Sein Flugplatz Gy6r-Pér befindet sich etwa 15 km entfernt. Sein Hafen ist Gyor-Gonyt. In den letzten
Jahren hat man den Hafen an das Eisenbahn- und Verkehrsnetz angeschlossen.

a, Unterzeichne im Text den Namen der Eisenbahnlinien, die Raab durchziehen!
b, Welche Autobahn befindet sich bei Raab?

¢, Wie viel km weit liegt sein Flugplatz? ............................. km

d, Unterzeichne im Text den Namen seines Hafens!

e, Warum ist der Inhalt des Textes, der blau markiert wurde, wichtig?

5. Hiigelland in Transdanubien

1.a, Schreibe auf der Kartenskizze ein, welche Landschaften an das Transdanubische Hiigelland und
Bergregion grenzen!

1.b, Male blau und schriebe auf der Kartenskizze den Namen der Fliisse, die an diese Landschaft
grenzen!

.........

---------

1.c, Schreib die Hohenzahl der angegebenen Punkte auf die Punktlinie in der Katenskizze ein!

1.d. Wie heif3t die Landschaft, wo sich der hochste Punkt Siidtransdanubiens befindet?
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2. Schreibe auf die Punktlinie, welche Landschaften die romischen Zahlen auf der Kartenskizze
markieren!

3. Entscheide, ob die folgenden Aussagen iiber das Transdanubische Hiigelland und Bergregion
richtig (r) oder falsch (f) sind!

1. Bei der Entstehung des Transdanubischen Hiigellands und Bergregion spielten die Fliisse, welche die

durch Verwerfung entstandenen Griben aufgefiillt haben, eine entscheidende Rolle.  .......
2. Das Mecsekgebirge ist ein Schollengebirge. ...
3. Der ostliche Teil des Hiigellands ist mit Loss bedeckt, dieser Lossdecke ist die

ausgezeichnete Qualitit des Bodens zu verdanken. .
4. Wo es keine Pflanzendecke gibt, ist die Erosion haufig. ...

3.b, Korrigiere die falschen Aussagen in Wort!

4. Erginze die Sitze!
Der westliche Teil des Hiigellands ist niederschlagsreich, denn.................coviiiiiiiiiiiiiiiiiiean,

5. Erginze die Gedankenkarte iiber die Landwirtschaft und die Verarbeitungsindustrie des
Hiigellands! Suche die Zusammenhiinge darunter!

17‘ l“’““]
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6.a, Welche Bodenschitze baut man im Hiigelland ab?

6.b, Unterstreiche, zu welcher Kategorie sie gehoren!
Erze — Energietriger — Baumaterialien
6.c, Markiere mit Hilfe deines Atlas auf der Kartenskizze , wo deren Lagerstitten sind!
7. Arbeite mit der Landkarte!
Markiere mit Hilfe deines Atlas auf der Kartenskizze folgende Stidte:
Pécs (Fiinfkirchen), Zalaegerszeg (Egersee), Kaposvar (Ruppertsburg)!

8. Macht eine Projektarbeit mit dem Titel ,,Ungarn zu der Tiirkenzeit*! Erstellt die Gedankenkarte
des Projekts!

6. Westungarisches Randgebiet

1.a, Schreibe auf der Kartenskizze den Namen der Landschaften,
die an die Voralpen grenzen!

1.b, Welche Landschaften markieren die Zahlen? Markiere auf der
Kartenskizze auch die Gebirgsziige!

2. Du machst eine fiktive Tour in den Voralpen, iiber die du viele
niitzliche Informationen einholen kannst, wenn du die Sitze
erginzt. Wenn du nicht weiterkommen kannst, kannst du die
physisch-geographische Landkarte Ungarns zur Hilfe rufen.

Die Tour startet bei Velem, das in der Hohe von 332 m iiber dem

Meeresspiegel liegt. Von hier kann man auf verschiedenen ? adi Al _'; Wi 4
Wanderwegen  zum  hochsten  Gipfel ~von  Transdanubien ~ kommen.  Dieser  Gipfel
heilBt........oooviiiiii und er ist ............. m hoch. Am Berggipfel wird die Temperatur
um............. Grad Celsius ................. als am Ausgangspunkt bei Velem. Nach deinem GPS-Gerit liegt
der Gipfel bei............... Grad........oooviiiiin Breite und ........... Grad .......coooeiiinl. Lange. Es ist
sein  Merkmal, dass hier ... verlauft. Der Gipfel befindet sich

................................. Gebirge. Markiere diesen Gipfel auf der Kartenskizze !

Woher kommt der Name des GIpfels? .......ooniiiiii e
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3.a, Unterstreiche die Klimafaktoren, die fiir die Voralpen charakteristisch sind!
- Man ersetzt den Wassermangel durch Bewésserung.

- Hier ist die Hitze im Sommer nicht charakteristisch.

- Hier ist die Sonnenscheindauer am hdchsten.

- Hier gibt es oft Diirre.

- Der Herbst ist lang und still.

- Die Temperaturwerte sind das ganze Jahr iiber ausgeglichener.

- Die Sonnenscheindauer ist niedrig.

- Hier fillt der meiste Niederschlag in Ungarn.

- Der Winter ist bitterkalt.

- Der Friihling beginnt hier am friihesten.

- Der Winter ist hier nicht so streng wie in der Gro3en Ungarischen Tiefebene.

3.b. Infolge wessen Auswirkung entstanden diese Klimafaktoren?

4. Unterstreiche die Merkmale, die fiir die Wirtschaft des Westungarischen Randgebietes
charakteristisch sind!

Viehzucht — Anbau von Primeurgemiise — Rindzucht — Fischerei — Wiese- und Weidewirtschaft —
Gefliigelzucht — Futterpflanzen — Zuckerriiben — Zuckerindustrie — Textilindustrie — Trauben — Erdol —
Pflanzenbau ist die wichtigste Branche der Landwirtschaft — Forstwirtschaft — Holzindustrie —
Heiltourismus

5. Arbeite mit der Landkarte!
Markiere auf der Kartenskizze folgende Stadte:

Szombathely (Steinamanger), Készeg (Giins), Sopron (Odenburg)!

6.a, Was ist der Unterschied zwischen dem einstrafligen Dorf und dem Hiigeldorf?

6.b, Mach dariiber eine Skizze!
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7. Das Transdanubische Mittelgebirge

1.a, Schreib auf der Kartenskizze den Namen der Landschaften ein, die an das Transdanubische
Mittelgebirge grenzen!

1.b, Wie heiflen die Landschaften?

1.c, Wie heifit die Landschaft, die man wegen ihrer Entstehung dem Nordungarischen Mittelgebirge
zuordnet?

1.d, Kreise die Ordinalzahl der Landschaft, die aus Granit besteht!

1.e, Aus welchem Gestein besteht hauptsichlich das Transdanubische Mittelgebirge?

2. Wie heiflen die Griben, welche die Gebirge voneinander trennen? Zeichne diese auf der
Kartenskizze ein!

3. Unterzeichne die Merkmale, welche das Klima und die Gewisser des Transdanubischen
Mittelgebirges kennzeichnen.

Sein Klima ist wegen seiner Hohenlage kiihler als das Klima in der Grofien Ungarischen Tiefebene. — wenig
Niederschlag — Es ist reich an iiberirdischen Gewdssern. — diinnes Gewdssernetz — wasserreiche
Karstquellen —  Es gibt Diirreperioden. — Seine Karstwasservorrdte sind wichtig bei der
Trinkwasserversorgung. — Es ist niederschlagsreicher als seine Umgebung. — Hier herrscht trockenes
Kontinentalklima. — Es ist arm an iiberirdischen Gewdssern.
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4. Markiere auf der Kartenskizze mit Hilfe deines Atlas die abgebauten Bodenschitze!

5. Die Entstehung welcher Industriezweige forderten die folgenden Faktoren? Erginze die
Gedankenkarte!

Braunkohle, Lignit

................................. Beispiel:.....cccviiniiiiiiiiinnnnnns
—
Braunkohle, Lignit
— 2\
Ly e Beispiel:.....ccoeviviiiiiiniiinnnen.

Karstwasser

\Wasser aus der Donaul

6. Arbeite mit der Landkarte!
Markiere auf der Kartenskizze folgende Stadte:

Veszrpem (Weifsbrunn), Tatabanya (Totiserkolonie), Esztergom (Gran) und Herend (Herrendorf)!

7. Suche nach Informationen iiber die geschiitzten Naturwerte des Balaton-Hochland-Nationalparks
im Internet ! Ziahle einige davon auf!

8. Das Nordungarische Mittelgebirge

1.a, Schreibe auf der Kartenskizze den Namen der Landschafen ein, die an das Nordungarische
Mittelgebirge grenzen!

1.b, Schreibe auch den Namen der Fliisse ein, die an dies Landschaft grenzen!
= — —— 47 = V] K ‘
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2.a, Wie heiflen die Teile des Nordungarischen Mittelgebirges?
Schreib auf die Punktlinie, welche Landschaften die romischen Zahlen markieren!

IL o
I IV
Vo VIL o
VIL

2.c, Zeichne die Landschaft auf der Kartenskizze ein, die nach ihrer Entstehung zum
Nordungarischen Mittelgebirge gehort, aber nach ihrer Lage zu einem anderen Mittelgebirge gehort!

Was trennt diese Landschaft vom Nordungarischen Mittelgebirge?

3. Wie heifien die hochsten Gipfel der Gebirge im Nordungarischen Mittelgebirge? Erginze die
Tabelle mit der Hilfe deines Atlas!

Gebirge Name des hochsten Gipfels Hohe (m)
1014
Biikk
Nagy-Milic
Borzsony
Cserhat
Dobogokd

4.a, Unterstreiche den Namen der vulkanischen Gebirge!
Borzsony — Aggteleker Karst — Sempliner Gebirge — Matra — Cserhat — Biikk —
Visegrader (Plintenburger) Gebirge

4.b, Aus welchem Gestein bestehen die nicht unterstrichenen Gebirge?

5. Charakterisiere die natiirlichen Gegebenheiten des Nordungarischen Mittelgebirges! Unterstreiche
die richtigen Aussagen!

1. Es ist reich an iiberirdischen Gewéssern.

2. Hier befindet sich der hochste Gipfel Ungarns.

3. Auf seinem ganzen Gebiet entspringen Karstquellen.

4. Fiir die Karstlandschaften ist trockenes Kontinentalklima charakteristisch.

5. Auf seinem groBBen Gebiet gab es Vulkantétigkeiten.

6. Auf seinem ganzen Gebiet entstanden Hohlen.
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7. Seine Gebirge sind durch Grében voneinander getrennt.
8. Auf seinem Gebiet befinden sich erloschene Vulkane.
9. Das Klima ist hier kiihler und niederschlagsreicher als in der GroB3en Ungarischen Tiefebene.

6. Lies den folgenden Text aufmerksam durch und beantworte die Fragen!

Im Biikkgebirge und Sempliner Gebirge begann die Industrialisierung mit der Produktion in Glashiitten. Das
sind industrielle Anlagen, in denen aus Rohstoffen Gliaser gewonnen und teilweise weiterverarbeitet wird.
Sie bestehen aus Schmelzwannen, Kiihlwannen und Verarbeitungsstitten. Viele Siedlungen tragen auch
noch heute den Namen dieser Urmanufakturen*: Répashuta, Ujhuta, Vagashuta. In den Glashiitten
verbrauchte man grole Menge an Brennholz, deswegen holzte man auf grolen Flichen Wilder ab. Den
Namen der Abholzung trigt auch noch heute einige Siedlungen: Irtas, Kovacsvagas.

Die Vorgeschichte der Eisenverhiittung geht auf die Gewinnung von Eisen aus den 1700-er Jahren zuriick.
Die Eisenverhiittung basierte auf dem Eisenerz von Rudabanya und der Holzkohle, die aus dem Holz der
Wailder verkohlt wurde. Die édlteste erhaltene Eisenhiitte befindet sich im Biikkgebirge, im Tal vom Bach
Garadna. Sie wurde im 18. Jahrhundert gebaut und mit Holzkohle geheizt. Die Eisenverhiittung wurde schon
heutzutage im Nordungarischen Mittelgebirge stillgelegt.

6.a, In welchem Teil des Nordungarischen Mittelgebirges begann die Industrialisierung?

6.c, Kreise im Text den Namen der Siedlungen ein, die auch noch heute den Namen der
Urmanufakturen tragen!

6.d, Was bedeutet der mit einem Sternchen markierte Begriff?

7. Unterzeichne die Wirtschaftszweige, die fiir das Nordungarischen Mittelgebirge charakteristisch
sind!

Weinbau — Abbau — Porzellanindustrie — Stahlverhiittung — Pflanzenbau — Lebensmittelindustrie —
Energiewirtschaft — Aluminiumverhiittung — Baumaterialindustrie — Pharmaindustrie — Forstwirtschaft —
Heiltourismus — Fischerei — Glasindustrie

8.a, Schreib einen Artikel iiber die Baumaterialindustrie mit der Verwendung der folgenden Worter!
Die untenstehenden Worte muss man unbedingt verwenden.

Baumaterialindustrie — Kalkstein — Zementherstellung — landschafiszerstorender Industriezweig

8.b, Erstelle die Gedankenkarte des Artikels!
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9. Budapest, Hauptstadt Ungarns

1.a, Am Treffpunkt welcher zwei Landschaften
liegt Budapest? Markiere auf der Kartenskizze!

1.b, Welche Inseln markieren die romischen
Zahlen?

1.c, Ube die Orientierung auf der Karte!

Markiere auf der Kartenskizze mit Hilfe der Karte
von Budapest in deinem Atlas den Janos-Berg, den
Gellérberg und den Szabadsag-Berg!

2. Entscheide, ob die folgenden Aussagen iiber
Budapest richtig (r) oder falsch (f) sind!

1. Die Donau durchflie8t Budapest und teilt in zwei Stadtteile Buda und Pest.

2. Pest liegt am rechten Donauufer.

3. Die Szentendre-Insel gehort zu Budapest.

4. Der Gellértberg besteht aus Dolomit.

5. Heilwasserquellen entspringen nur auf der Budaer Seite.

6. Sein Stralennetz hat eine Radialstruktur.

7. Sein Flughafen ist Flughafen Franz Liszt.

3. Beantworte die Fragen!

1. Der Fremdenverkehr unserer Hauptstadt ist bedeutend, viele einheimische und
.................................................... Touristen suchen die Stadt auf.

2. Budapest ist ein wichtiges .. ...Zentrum, es gibt hier viele Banken.

3. Dieses Gebirge am Donauufer besteht aus Dolomlt .................................................................
4. Diese Briicke wurde nach einer Insel benannt, die ein Lieblingserholungsgebiet der Budapester ist.
5. Diese Briicken befinden sich zwischen der Margaretenbriicke und der Petdfibriicke.
6. Sowohl in Buda als auch in Pest entspringen vielenorts ................coocviiiiiiiiiiiiian.. quellen.

7. Dieses Gebdude befindet an der Donau auf der Pester Seite, hier tagt der Landtag. .............................
8. Unter Budapest gIbt €5 VICLe. .. ..ot e e
9. Der Schlossberg befindet sicham .......................l. Donauufer.

10. Das war der Beruf der beriihmten Person, nach der der Budapester Flughafen benannt wurde: .............

4. Unterzeichne den Namen des Bahnhofs, der sich auf der Budaer Seite befindet.
Westbahnhof — Siidbahnhof — Ostbahnhof

5. Schreibe mit deinen Worten, was der Begriff Verkehrsknotenpunkt bedeutet!

6. Entwerft eine Broschiire iiber Budapest!
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10. Lerne deinen Wohnort kennen!

Name deines Wohnortes:

1.b, Markiere auf der Kartenskizze, wo es sich befindet!

1.c, Bestimme die Koordinaten deines Wohnortes!
.......... Grad................c..eeoeennnBrette, oLLLGrad Ll Ldnge

2.a, Zu welcher Siedlungsform gehort dein Wohnort? Unterstreiche die entsprechende Form!
Stadt — Dorf — Gehoft

2.b, Welche Merkmale dieser Siedlungsform charakterisieren deinen Wohnort?

3. Die Einwohnerzahl deines Wohnortes liegt bei.............oooiiiii i

4.a, Wie heifit die Landschaft, wo dein Wohnort liegt?

4.c, Markiere deinen Wohnort auf der Kartenskizze!

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 62




Skizzen zum Arbeitsbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061008),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

4.d, Zeichne im Kiistchen, welche Oberflichenformen diese Landschaft charakterisieren!

5. Schreibe auf die Punktlinie den Namen des Flusses und Sees, die sich deinem Wohnort am nichsten
befinden!

6. Erstelle eine Gedankenkarte iiber die Wirtschaft deines Wohnortes!

11. Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

S—

1. Schriebe auf der Kartenskizze den Namen der Nachbarlander ein!
2.a, Wie heifien die Landschaften auf der Kartenskizze ?

L 2
B, A
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2.b, Zeichne auf der Kartenskizze folgende Gebirge ein!
Matra, Bakony, Biikk, Velence-Gebirge

2.¢, Schreibe den Namen der Landschaften mit Sanddiinen in brauner Farbe ein!
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2.d, Male das Transdanubische Mittelgebirge und das Transdanubische Hiigelland der Farbenskala
entsprechend aus!

3. Welches Gestein konnt ihr untersuchen, wenn ihr in den folgenden Landschaften eine Wanderung
macht? Schreibe den Buchstaben des entsprechenden Gesteins auf die Punktlinie!

Aggteleker Karst ... A — Basalt

Velence-Gebirge ... B — Andesit

Boérzsony .. C — Kalkstein

Sankt-Gregors-Berg ... D — Granit

4. Wie verindern sich die Klimafaktoren in Ungarn von West nach Ost?

- die JANTeSMIT e I M ATUL: ... . e et e e e et e e e
- die NiedersChlagSmene:. .. .. ...t e e
- die SONNENSCHEINAAUECT . ... ...t e e e e et

5. Beantworte die Fragen mit Hilfe der thematischen Karte Sonnenscheindauer in Ungarn!
1. Wie heif3t die Landschaft, wo die Sonnenscheindauer am hdchsten ist?
Der stidliche Teil VON. ... ..o e

2. Lies auf der Karte ab, wie viele Stunden die Sonne in dieser Landschaft in einem Jahr scheint!
................................. Stunden

3. Wie heif3it die Landschaft, wo die Sonnenscheindauer am niedrigsten ist?

4. Um wie viele Stunden scheint hier die Sonne weniger im Vergleich mit der Landschaft, wo die
Sonnenscheindauer am hochsten ist?
etwaum ...............Stunden weniger

6.a, Unterstreiche das Kuckucksei!
6.b, Begriinde deine Entscheidung!

Raba (Raab) — Si6 — Maros (Mieresch) — Ipoly (Eipel)
B g lndUNG: ... e

Bodrog — Koros (Kreisch) — Sajo (Salzbach) — Zagyva
B g lndUNg: ... e

Plattensee — Neusiedler See — Theisee — Velencer See
B g lnNdUNg: ..o e

6.c, Markiere auf der Kartenskizze die Kuckuckseier!
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7. Vergleiche die Bergregionen Ungarns! Schriebe den Buchstaben der richtigen Aussage auf die
Punktlinie!

A — Es bezieht sich nur auf das Nordungarische Mittelgebirge.
B — Es bezieht sich nur auf das Trandanubische Mittelgebirge.
C — Es bezieht sich auf beide.
D — Es bezieht sich auf keine.

1. Esist ein Mittelgebirge.
2. Hier befinden sich das Bakony-Gebirge, das Vértes-Gebirge, das Dunazug-Bergland und

das Velence-Gebirge.
3. Das Biikk-Gebirge und der Aggteleker Karst bestehen aus Kalkstein. ...
4. Seine Vulkangebirge hat ein reiches Gewéssernetz. .
5. Auf seinem Gebiet bedeutet das Karstwasser einen wichtigen Trink- und Industriewasservorrat. .....
6. Das Klima ist wegen seiner Hohenlage kiihler und niederschlagsreicher.

7. Seine Vulkangebirge sind: das Plintenburger Gebirge, das Borzsony-Gebirge,

das Cserhat-Gebige, das Matra-Gebirge und das Sempliner Gebirge.

8. Eines seiner Gebirge besteht aus Granit.

9. Sein hochster Gipfel ist zugleich der hochste Punkt Ungarns.

10. Seine Oberflédche ist infolge von Verwerfung durch Graben gegliedert.

8. Scheibe auf die Punktlinie die Zahlen, die sich auf die Viehzucht und Pflanzenbau Ungarns

beziehen!

1. Weizen, 2. Gerste, 3. Roggen, 4. Mais, 5. Zuckerriibe, 6. Kartoffel, 7. Gemiisesorten, 8. Gewiirzpaprika, 9.
Traube, 10. Pfirsich, 11. Aprikose, 12. Futterpflanzen, 13. Schwein, 14. Gefliigel, 15. Rind

GroBe UngariSChe Tiefebene: ... ...ouiiiii i e e et et e e et e et e e e e e e
Kleine Ungarische TIefebene: ..... ... e

Transdanubisches Hiigelland und Bergregion: ...........ooiiiiiiiiiiiii i e

9. Welche Industriezweige befinden sich in den Bergregionen? Warum?

Industriezweig Ursache der Industrialisierung

10. Erstelle die Gedankenkarte iiber die Verarbeitung der in Ungarn abgebauten Bodenschiitze!
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11. Markiere auf der Kartenskizze die folgenden Stiidte!

Szeged (Szegedin), Debrecen (Debrezin), Pécs (Fiinfkirchen), Gyor (Raab), Miskolc (Mischkolz),
Eger (Erlau), Veszprém (Weilsbrunn)

12. Wie heiBlen diese Tiere? Schreibe deren Namen auf die Punklinie unter den Bildern!
Das Wappentier wessen Nationalparks sind diese Tiere?
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V1. Lebensgemeinschaften der Grassteppen/Pusztalandschaften, angebaute Pflanzen

1. Entstehung und Pflanzen der Grassteppen/Pusztalandschaften

1. Lies den ersten Abschnitt im Lehrbuch auf Seite 164 und beantworte die Fragen! Wo entstanden
baumlose Grassteppen in der geméifigten Zone? Was ist charakteristisch fiir das Klima dieser

Grassteppen?

2. Wie heiflen die Teile des Deutschen Weidelgrases? Beantworte
die Fragen!

Welche Umweltbedingungen miissen die Graser der Grassteppen
ertragen?

3. Wie heifien die Teile des Wiesensalbeis? Beantworte die Fragen!

Frische deine Kenntnisse iiber den Echten Wurmfarn!
In welchen Eigenschaften dhneln der Echte Wurmfarn und der Sumpf-
Schachtelhalm einander?

4. Mache eine Zeichnung iiber das gebuchte Blatt
der Eiche, das gezihnte Blatt der Buche und das
eingeschnittene Blatt des Scharfen Hahnenfufles!
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5. Unter den folgenden Aussagen iiber die Merkmale der Pflanzen gibt es je einen Fehler.
Unterstreiche die falsche Aussage!

Gemeinsame Merkmale der Grasarten:
Nebenwurzelwerk — Der Halm ist hohl. - Sie haben stingelfassende Blitter. - Der Wind bestdubt die Bliiten.
— Einige ertragen die Trockenheit, andere brauchen nasse Umgebung.

Merkmale des Sumpf-Schachtelhalms
Er vermehrt sich durch Sporen. — Sein Stingel verzweigt sich nicht. — Er hat winzige Bldtter. — Er hat einen
Wurzelstock. — Er lebt in nassen Wiesen, wo die Pflanzen der Wind bestdubt.

Merkmale des Wiesensalbeis
Er hat Hauptwurzelwerk. — Er ist eine ausdauernde Pflanze. — Man verwendet ihn auch als Heilpflanze. — Er
bliiht im Vorfriihling. — Insekten bestduben seine Bliite und er lebt in trockenen Wiesen.

6. Lernt die Graslandschaften in der Nihet eures Wohnortes kennen! Welche Naturwerte kann man
hier finden?

Lernt auch moglichst viele Kréauter (Heilpflanzen) mit Hilfe eines Bildpflanzenfiihrers kennen! Suche nach
Informationen tiber die Bedeutung und Anwendung der Heilpflanzen!

Wofiir benutzt man die Sekundiarwiesen?

2. Insekten in der Pusztalandschaft

1. Erzihle die gemeinsamen Merkmale der Heuschrecken, Grashiipfer, Grillen
NamMe der KOTPerteile: ... ..ottt et ettt et et e et et et e et et e e

BN DT AN ZUNG: ..o e

2. Wie heiflen die Phasen der Entwicklung der Heuschrecken?

Wie heiB3t diese Entwicklung? ...

Worin unterscheidet sich diese von der vollkommenen Metamorphose?
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3. Wie heiflen die Koperteile der Heuschrecke?

4. Vergleiche die Merkmale des Italienischen Schonschrecks, der Gartenkreuzspinne und des
Hirschkifers!

Italienischer Gartenkreuzspinne Hirschkifer
Schonschreck
Korperteile
Anzahl der Fiifie
Mundwerkzeug
Ernahrung
Lebensraum

Fortpflanzung

5. Die Insekten sind die meistverbreitete Tierart der Tierwelt. Schreibe einige Bespiele dariiber, wie
sich die GliederfiiBler wie z.B. Heuschrecken, Grashiipfer, Grillen an ihre Umgebung anpassen!

6. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!

1. Die Insekten bestduben die kennengelernten Grasarten.

2. Der Sumpf-Schachtelhahn vermehrt sich durch Sporen.

3. Die Bliitenblétter des Wiesensalbeis sind gelb.

4. Die Heuschrecken gehdren zu den Insekten.

5. Das Griine Heupferd erbeutet winzige Insekten.

6. Bei der Epimorphose dhnelt die Puppenphase dem erwachsenen Insekt.

7. Die Feldgrille ist zweimal so grof3 wie das Griine Heupferd.

8. Die Vorderfliigel sind feste mit Chitin bedeckte Deckfliigel.

9. Der Schwalbenschwanz entwickelt sich durch vollkommene Metamorphose.
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3. Die Zauneidechse und der Maulwurf

1. Beschreibe die Merkmale der Zauneidechse! Beantworte die Fragen!
Was ist charakteristisch fiir die KOTrpertemperatur?.........c.uoviuiiiiiiiiiiie i

2. Lies den Text im Lehrbuch auf Seite 170 und schreibe auf die Punktlinie, was die Bewegung der
Zauneidechse charakterisiert! Was hilft ihr bei dieser Bewegung?

4. Beobachte das Gebiss des Igels und des Maulwurfs!
Worin Ahnelt Thr GebiSS? .. ... e e e e et e e
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4. Der Feldhase und andere Nagetiere in der Puszta

1. Wie heillen die Zihne des Feldhasen, des Wildschweins, des Fuchs und des Igels? Schreib auf die
Punktlinie unter den Abbildungen, auf was fiir eine Lebensweise man aus dem Gebiss folgern kann!

2. Unterzeichne die Merkmale, die sich auf die Feldmaus beziehen!

Sie hat kleine Ohren. — Sie vermehrt sich zweimal jéihrlich. — Sie macht Erdbauten. — Sie hat grofse Ohren. —
Sie hat Backentaschen. — Sie erndhrt sich auch im Winter. — Sie frisst sowohl Pflanzen als auch Tiere. — Sie
frisst nur Pflanzen. — Sie teilt sich ihren Erdbau auch mit dem Maulwurf.

3. Auf welches Tier beziehen sich die folgenden Aussagen? Schreib die Nummern auf die richtige
Punktlinie!

1. Es hat Backentaschen. 2. Seine/ihre Schneidezihne wachsen stindig. 3. Es unterbricht den Winterschlaf.
4. Es erndhrst sich auch im Winter. 5. Es ist 25-30 cm lang. 6. Es ist 10-14 cm lang. 7. Es wirft sechsmal
Jédhrlich. 8. Es sammelt Vorrdite.

Y] 16 0T 10
][0 g 4] = P

4. Rechne auf Grund der Angaben im Lehrbuch Seite 173-174, wie viele Jungtiere der Feldhase bzw.
der Feldhamster in einem Jahr wirft!

| SYS] 16 | T
B dnam st .. .. oo e,

5. Welche Tiere sind die Feinde der Nagetiere in der Pusztalandschaft?

6. Stelle die Reihenfolge der folgenden Tiere auf Grund ihrer Kérperlinge fest!

1. Hamster, 2. Igel, 3. Feldhase, 4. Reh, 5. Feldmaus, 6. Mauswiesel, 7. Maulwurf, 8. Fuchs
. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!

. Der Feldhase macht einen Winterschlaf.

. Der Feldhamster erndhrt sich auch im Winter,. ...

. Der Hamster wirft jahrlich 3-3 Jungtiere. ...

. Die Feldmaus sammelt Vorrite aus Kornern fiir die Winterzeit.

. Der Hamster frisst auch kleinere Tiere.

. Die Raubtiere verhindern die Ubervermehrung der Nagetiere.

. Der Feldhase ist der Vorfahr des Hauskaninchens. ...

NN Ok W RPN
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5. Der Fasan und Raubvogel der Grassteppen/Pusztalandschaften

1. Der Fasan und das Haushuhn haben viele dhnliche Merkmale. Frische deine Kenntnisse auf, was
du iiber den Korperbau und die Fortpflanzung des Haushuhnes gelernt hast!

1. Wozu Dbildeten sich die  Vorderextremititen  (GliedermaBlen) der  Vogel — um?

2. Wie heillen die Hinterextremititen (GliedermaBen)? ...........c.oiuiiiiiiiiiiii e

3. Welche Federarten bedecken Seinen KOIper? .........oouiuiiirit e

iy
‘e e
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3. Ordne die Merkmale des Miusebussards und des Turmfalken richtig zu!

1. Er ist 50 cm grof3. 2. Seine Hauptnahrung sind Feldmduse und Mduse. 3. Er ist so grofs wie eine Taube.
4. Sein Nest hat einen Durchmesser von Im. 5. Er hat Greiffiiffe. 6. Sein Gefieder hat verschiedene
Fdrbungen. 7. Er benutzt das verlassene Netz der Saatkrihen. 8. Er legt 5-6 Eier. 9. Er legt 2-3 Eier. 10. Er
ist zum Standschwebeflug fihig.

I L AUSEDUSSAIA: vttt e e e e e

4. Begriinde, warum die Raubtiere in einer Lebensgemeinschaft wichtig sind! Welche Folge hiitte es,
wenn in den Grassteppen keine Raubtiere leben wiirden?

5. Was bedeuten die folgenden Begriffe?
L3 313 L OO P OO RUPTR PRSI
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6. Entscheide ob die folgenden Aussagen (r) oder falsch (f) sind!

1. Der Mausebussard ist ein Zugvogel.

2. In einer gesunden Lebensgemeinschaft gibt es zwischen den Raubtieren
und den Beutetieren Gleichgewicht.

3. Pflanzenfresser konnen in den Grassteppen in unbegrenzter Menge leben.
4. Der Méusebussard hat eine Spannweite von 50 cm.

5. Der Turmfalke briitet oft in den Nestern der Saatkréhen.

6. Der RotfuBfalke ist Standvogel in Ungarn.

7. Der Méusebussard briitet zweimal jahrlich.

8. Die Raubvogel haben Greiffiille.

7. Kreise das Flugbild des Miiusebussards und des Turmfalken ein!

+~ = -

6. Angebaute Pflanzen: der Weizen und der Mais

1. Wir haben in der fiinften Jahrgangsstufe iiber folgende Pflanzen gelernt. Ordne diese Pflanzen auf
Grund der angegebenen Kriterien zu! Schreibe die Zahlen auf die entsprechende Punktlinie!

1. Paprika, 2. Tomate, 3. Karotte, 4. Gartenzwiebel, 5. Weifskraut, 6. Kartoffel, 7. Apfel, 8. Pflaume,
9. Traube
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2. Ergéinze die Abbildung des Weizens! Wie heillen die Teile des Weizens! Schreib diese auf die
Punktlinien!

3. Bilde je einen Satz mit den folgenden Wortern!
KON UL . . e e

4. Vergleiche den Mais und den Weizen! Schreibe auf die Punktlinien méglichst viele Unterschiede
und Ahnlichkeiten!

5. Frische deine Kenntnisse iiber die Bliite der Eiche und der Waldkiefer! Wie heillen ihre Teile?
Schreibe diese auf die entsprechende Punktlinie!
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6. Wats fiir eine Bliite bilden die méinnlichen und die weiblichen Bliiten des Maises?

7. Angebaute Pflanzen: die Sonnenblume, der Raps, die Luzerne

1. Wofiir verwendet die Lebensmittelindustrie die Sonnenblume und den Raps?

3. Was bedeuten die folgenden Begriffe?
Kaétzchenbliite (Traubiger BlUtenstand): .........o.oiiiiiiiii i e e

4. Ordne die Merkmale der Sonnenblume und des Raps zu! Schreibe die Zahlen auf die
entsprechende Punktlinie!

1. Es ist eine einjdhrige Pflanze. 2. Es hat einen Wurzelstock. 3. Es ist eine ausdauernde Pflanze. 4.
Seine/lhre Frucht heifsit Schotenfrucht. 5. Man mdht es mehrmals im Jahr. 6. Seine/ihre Frucht heifst
Hiilsenfrucht. 7. Man erntet es ab Juni. 8. Man kann es auch auf trockenen Gebieten anbauen. 9. Es hat
Kreuzbliite. 10. Am Ende der Nebenwurzeln sind kleine Wurzelknollen.
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5. Wie heiflen die Teile des Raps und der Luzerne?
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6. Stelle eine Reihenfolge auf Grund der Ertrige der auf dem Acker angebauten Pflanzen fest!
Der Ertrag welcher Pflanze ist groBer auf einer Flache von 1ha? Die Angaben in deinem Buch helfen bei der
Feststellung der Reihenfolge.

7. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!

1. Die Luzerne ertrigt die langere Trockenzeit gut.

2. Die Frucht des Rapses heif3t Pappus-Frucht.

3. In den Zungenbliiten gibt es sowohl ménnliche als auch weibliche Bliite.

4. Die weiblichen Bliiten des Maises bilden Kolben.

5. Der Raps ist eine einjdhrige Pflanze.
6. In den Wurzelknollen der Sonnenblume leben Bakterien. ..
7. In der Kornfrucht sind die Fruchtschale und die Samenschale zusammengewachsen.
8. In der Pappus-Frucht trennen sich die Fruchtschale und die Samenschale voneinander. ...
9. Der Weizen ist eine ausdauernde Pflanze.

10. Der Raps tréigt erst im zweiten Jahr nach der Saat Friichte.

8. Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

1. Wie entstanden die natiirlichen Grassteppen Ungarns?

3. Ordne die Pflanzen der Grassteppen den Merkmalen zu! Schreib die Zahlen auf die entsprechende
Punktlinie!
1. Sumpf-Reitgras, 2. Wiesensalbei, 3. Deutsches Weidelgras, 4. Sumpf-Schachtelhalm, 5. Scharfer
Hahnenfufs
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4. Bilde mit den folgenden Begriffen Satze!
I 3 00T Ty o] 1 0L

5. Es gib je einen Fehler bei den Merkmalen der aufgeziahlten Tiere. Unterstreiche die falschen
Merkmale!

Fasan:

1. Er hat Scharfiif3e.

2. Er kann nicht gut fliegen.

3. Er ist in der Groen Ungarischen Ebene einheimisch.

4. Seine Jungvogel sind Nestfliichter.

Turmfalke:

1. Er hat scharfe Krallen.

2. Seine Jungvdgel sind Nesthocker.
3. Er ist zum Standschwebeflug fahig.
4. Er zieht im Winter in den Siiden.

Zauneidechse:

1. Sie hat Schuppenhaut.

2. Sie ist ein gleichwarmes Tier.

3. Sie frisst hauptséachlich Insekten.
4. Sie hat schwache Beine.

Griines Heupferd

1. Es hat Tarnfarbe.

2. Es hat Sprungbeine.

3. Es hat zwei Paar Fliigel.

4. Es frisst nur Pflanzen.

5. Es entwickelt sich durch Epimorhose.
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6. Mache eine Nahrungskette in Bezug auf die Lebewesen in den Grassteppen!

7. Ordne die Merkmale den angebauten Pflanzen zu! Schreib die Zahlen der Merkmale auf die
entsprechende Punktlinie!

1. Es hat Hauptwurzelwerk. 2. Es hat parallele Blattaderung. 3. Der Wind bestiubt die Bliite. 4. Insekten
bestiuben die Bliite. 5. Der Halm ist hohl. 6. Es hat Nebenwurzelwerk. 7. Es hat Ahrenbliite. 8. Es hat
Kolbenbliite. 9. Es hat Korbbliite. 10. Die Bliite heifst Rispe. 11. Es hat Réhrenbliite. 12. Es hat Kornfrucht.
13. Es hat Pappus-Frucht. 14. Es hat Kronenwurzelwerk. 15. Es ist eine zweihdusige Pflanze. 16.
Erntedurchschnitt betrdigt 5 Tonnen pro Hektar. 17. Erntedurchschnitt betrdgt 7 Tonnen pro Hektar. 18.
Erntedurchschnitt betrdgt 2-3 Tonnen pro Hektar.

AN 4 s

8. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!

. Aus der Frucht des Rapses stellt man Ol her.

. Aus den Zungenbliiten der Sonnenblume entsteht keine Frucht.

. Insekten bestduben den Mais.

. Der Wurzelstock der Luzerne hilft bei der Uberwinterung.

. Die Ahre des Weizens besteht aus Archen.

. Die Luzerneplantagen sind auch wegen des Bodenschutzes wichtig.
. Man sit die Sonnenblume im Herbst aus, die Setzlinge iiberwintern.

NN O N kW —

9. Bilde Siitze mit den folgenden Begriffen!
1

10. Schlagt Informationen iuiber die Lebensgemeinschaft einer einheimischen Grassteppe Ungarns
nach! Erstellt eine Priisentation iiber die Umweltbedingungen ihrer Entstehung und die geschiitzten
Werte dieses Gebietes!
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VII. Gewiisser, Okosystem Seeufer
1. Die Bedeutung der Gewisser, Mikroorganismen der Gewiisser

1. Lies die ersten vier Abschnitte im Lehrbuch auf Seite 188 und beantworte die Fragen!
1. Wie viel Prozent der Erdoberfldche ist von Gewdssern bedeckt? .............coiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeee

2. Wie viel Prozent der Gewisser ist von Meeren und Ozeanen bedeckt? ..............cooiiiiiiiiiiiiiiinn,
3. Wie viel Prozent der Gewisser befindet sich in Form von Eis?.........cccciiiiiiiiiiiii e
4. Wie viel Prozent der Gewasser betragt das SUBWaSSer? .......ooviiiiiiiii i e,
5. Wie viel Prozent des menschlichen Korpers besteht aus WasSer?.......c.oovvviiiiiiiiiiiiiiciiiie e
6. Wie viel Prozent Wasser enthilt ein Weizenkorn? ...........ooiiiiiiiiiiiii i i

2. Ein Plankton besteht aus vielen Lebewesen. Welche sind ihre gemeinsamen Eigenschaften?

3. Die Dichte der Lebewesen im Plankton ist grofier als die Dichte des Wassers. Warum sinkt das
Plankton trotzdem auf den Meeresgrund? Schreib einige Beispiele!
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2. Krautige Pflanzen im See und am Seeufer

1. Lies den ersten und zweiten Abschnitt im Lehrbuch auf Seite 191! Schreibe auf die Punktlinie,
welche Rolle die Pflanzen am Seeufer spielen!

2. Welche Merkmale beziehen sich auf das Durchwachsene Laichkraut und die Kleine Wasserlinse?
Ordne die Zahlen den Pflanzen zu!

1. Es schwebt im Wasser. 2. Der Stingel ist linsenformig. 3. Es hat Wurzelstock. 4. Es ist 1 cm grofs. 5. Es
schwimmt auf der Wasseroberfliche. 6. Es hat Wurzeln. 7. Das Wasser bestdubt die Bliite. 8. Die Bldtter
sind 3-4 cm lang. 9. Die Blitter sind verkiimmert. 10. Die Blattadern verlaufen parallel zueinander.

3. Unterzeichne die Merkmale, die sich auf das Schilfrohr beziehen!

Es hat Kolbenbliite. — Die Bldtter hiillen den Stdngel um. — Insekten bestiuben die Pflanze. — Der Wind
bestdubt die Pflanze. — Man verwendet diese Pflanze zur Dacheindeckung. — Man flicht daraus Korbe. — ES
hat Kdtzchenbliite (Traubiger Bliitenstand). — Die Blitter haben eine Hauptader. — Das Hauptwurzelwerk
verankert tief im Schlamm. — Die Blattadern verlaufen parallel zueinander. — Es hat Wurzelstock.

4. Wie heiflen die Teile des Schilfrohrs und der Rohrkolben?

5. Wofiir verwendete man frither und wofiir verwendet man auch heute das Schilfrohr und die
Rohrkolben?

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlo Horvath 80




Skizzen zum Arbeitsbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061008),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

3. Galerienwilder, Biume am Seeufer

1. Beantworte die Fragen!
1. Wo entstanden die Galerienwélder?

2. Schreibe einige Beispiele, welche Beziehungen zwischen den Galerienwialdern und den Fliissen
entstehen!

eingeschlechtliche BIULe:. . ...t e e
zweigeschlechtliche (zwittrige) BLUte:........oooiii i e,

3.b Unterstreiche unter den aufgeziihlten Pflanzen die einhéiusigen Pflanzen!
Mais — Weide — Erle — Schilfrohr — Pappel — Waldkiefer — Eiche

4. Die Bruchwiilder entstehen in Gebieten, die anhaltend mit Wasser bedeckt sind. Wie heiflen die
Teile des Baumes, der in diesen Gebieten vorkommt?
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5. Mache eine Zeichnung iiber das Blatt der Weide und der Pappel!

6. Macht ein Referat mit dem Titel ,,Leben in einem Galerienwald oder in einem Bruchwald* mit
Hilfe der Fachliteratur bzw. des Internets!

4. Der medizinische Blutegel, Schnecken, Muscheln im See

1. Wie heiflen die Teile des medizinischen Blutegels?
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6. Was ist der Unterschied zwischen dem Kalkskelett der Weinbergschnecke und der Grofien
Teichmuschel?

8.a Stellt aus den Kalkskeletten der Schnecken und Muscheln eine Sammlung zusammen! Bestimmt
mit Hilfe von einem Tierfiihrer die Namen dieser Tiere!

8.b Erstellt eine Prisentation dariiber, welche Krankheiten man friiher und heute in der
Naturheilkunde mit dem medizinischen Blutegel geheilt hat bzw. heilt!

5. Gliederfii$ler im See und am Seeufer

1. Wie hei3en die Teile des Edelkrebses/ Europiischen Flusskrebses?

2. Stelle die Ahnlichkeiten und Unterschiede zwischen dem Edelkrebs und der Gartenkreuzspinne
fest!

AN O I I ..ottt e e e ————————————————————
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4. Frische dein Wissen iiber die Phasen der Entwicklung der folgenden Tiere auf! Wie heiflen diese
Phasen der Entwicklung?
5 o] 11 £

5. Schreibe auf die Punktlinie, welche Rolle die Miicken- und anderen Insektenlarven im Wasser
spielen!

6. Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!

1. Plankton und Muscheln filtern innerhalb von 15 Tagen die ganze Wassermenge vom Plattensee. ........
2. Die Stechmiicke entwickelt sich durch Metamorphose. ..
3. Die Kiemen der GroB8en Seemuschel filtern aus dem Wasser die Nahrung. ...
4. Der BauchfuB ist ein Hautmuskelschlauach. .
5. Die Spitzschlammschnecke atmet durch Kiemen. .
6. Die Weinbergschnecke trigt zur Selbstreinigung von Gewéssern bei. ...
7. Die Libelle entwickelt sich durch vollkommene Metamorphose. ...
8. Die Mundo6ffnung der Groflen Seemuschel befindet sich dort, wo die Schale weiter ist. ...
9. Der Mantel scheidet die Schale aus Kalk aus. .
10. Die Miicken und die Libellen gehéren zu den Insekten. .

6. Fische in Ungarns Gewissern

1.a An welche anorganischen Naturfaktoren miissen sich die Fische anpassen?
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2. Wie heiflen die Teile des Karpfens?

3. Kannst du die Fischarten auf Grund der Skizzen erkennen? Schreibe deren Namen auf die
Punktlinie! Ergiinze die Skizzen!

5. Ordne die Eigenschaften dem Karpfen und dem Europiischen Wels/Flusswels zu! Schreib. die
Zahlen auf die Punktlinie!

1. Seitenlinienorgan, 2. Allesfresser, 3. Die Haut ist schleimig und mit Schuppen bedeckt. 4. Kieme, 5.
Schwanzflosse, 6. Raubfisch, 7. Die Haut ist schleimig und glatt. 8. Eier, 9. Schwimmblase, 10. Hunderte
von Zihnen, 11. Kérper, der sich der Lebensweise im Wasser angepasst hat, 12. 20-25 kg, 13. Es kann
sogar 100 kg schwer sein. 14. Spitzenprddator

3G 5 ) 1<) P
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6. Bilde Siitze mit den folgenden Ausdriicken!
SCNWIMMIDIASE: ... ettt

7. Frosche im See und am Seeufer

1. Beantworte die Fragen, die sich auf den Teichfrosch beziehen!

L 0 Lot O e
2. Was ist fiir seine Haut charakteristiSCh? ........ ... e
3. Wie bewegt sich er im Wasser und auf dem Festland? ...,
4, Wovon ernanrt €F SICN? ... .o
5. W€ erWIrht €5 SEINE BEULE?........oeiuieie ettt te e et e et e et e s ae e teesseeseesbeentesneenreenreanes

2.3, Stelle die Reihenfolge der Entwicklung des Frosches fest!
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2.b, Wie heilit diese Entwicklung? ...

3. Ergiinze die Abbildungen mit den folgenden Korperteilen: Klappzunge, Schwimmhaut!
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4. Welche Eigenschaften beziehen sich auf den Teichfrosch/Wasserfrosch bzw. auf die Erdkrote oder
auf beide? Schreibe die Nummern auf die entsprechende Punktlinie!

1. Grundfarbe ist griin. 2. Die Larven entwickeln sich im Wasser. 3. Er/Sie frisst auch Mduse. 4. Ev/Sie lebt
auch im Gemiisegarten. 5. Er/Sie ist 14 cm lang. 6. Die Haut ist schleimig. 7. Er/Sie ist 7-9 cm lang. 8. Er
macht einen Winterschlaf. 9. Er verlisst die Umgebung der Gewdsser nicht. 10. Er/Sie frisst auch
Fischnachwuchs. 11. Er/Sie atmet auch iiber die Haut.

BraK IOt ..ot e
TeiChfroSC/WESSEITIOSCR: . ... ..t e
7S5 TG PO
5. Erginze die Sitze!

Der Teichfrosch fiihrte CINEC...eviiniiieie e, Lebensweise. Er frisst
hauptséchlich.............................. . Seine Korpertemperatur ist ........................ , also sie richtet sich
nach der Umgebungstemperatur. Die Spermien befruchten die Eizellen auBerhalb des Korpers des
weiblichen Tieres, dieser Vorgang heiB3t.......................... Die Erdkrote sucht nur in der Paarungszeit die
Gewisser auf. Die erwachsenen Frosche leben............................ . Alle Amphibien legen die Eier
(Laich) .......oooeviiinnns

6. Suche im Internet oder in Sachbiichern nach Informationen iiber Froscharten im In- und Ausland!
Erstelle iiber sie eine Prisentation und ein Bildtafel!

8. Die Ringelnatter und die Sumpfschildkrote

1. Vergleiche den Teichfrosch/Wasserfrosch und die Ringelnatter!

Teichfrosch/Wasserfrosch Ringelnatter

Haut

Lebensweise
Atem

Bewegung

Fortpflanzung

2. Ergiinze den Schiidel der Ringelnatter und der Kreuzotter mit den fehlenden Zihnen!
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3. Durch welche Merkmale kann man die Ringelnatter von den anderen Schlangenarten
unterscheiden?

4. Erginze die Skizzen der Ringelnatter und der Sumpfschildkriote mit den fehlenden Korperteilen!
Male auch die Skizzen aus!
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5. Welche Aussagen beziehen sich auf die Ringelnatter und auf die Sumpfschildkrote? Verbinde diese
mit Linien!

trockene Haut mit Schuppen|

Sumpfschildkrote]

Schuppenpanzer]

20-25 cm lang

weichschalige Eier legen|

Imit Lungen atmen

6. Beantworte die Fragen!
Was ist der Unterschied zwischen der mit Schuppen bedeckten Haut der Fische und der Ringelnatter?

7.a, Sammelt Informationen iiber andere Nattern, die in Ungarn leben! Macht dariiber ein
Kurzreferat und eine Bildtafel!

7.b, Macht eine Bildtafel iiber die Otterarten Ungarns (Kreuzotter, Wiesenotter)!
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9. Vigel im und am Wasser

1. Auf welche schon gelernten Vogelarten beziehen sich die aufgeziihlten Eigenschaften?

2. Wie passte sich der Korperbau der Stockente der Lebensweise im Wasser und dem Erwerb von
Nahrung?

= F Nl
= ‘
P <
4. Erganze die Tabelle!
Weilistorch Stockente
Fubl3
Schnabel
Nahrung

Anzahl der Eier

Jungvogel
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5. Vergleiche die wichtigsten Eigenschaften des Habichts und der Rohrweihe!
ANNICHKEILEI oottt

6. Lies den Text auf Seite 214 im Lehrbuch iiber Reiher, Mowen, Kormorane! Entscheide, ob die
folgenden Aussagen richtig (r) oder falsch (f) sind!

Das Gefieder der Kormorane ist wasserdurchldssig, so konnen sie

unter der Wasseroberflache leicht schwimmen. .
Die Jungvdgel des WeiBstorchs sind Nestflichter. .
Die Rohrweihe nistet auf Biumen am Ufer. .
Die Zehen der Vogel setzen sich in Unterbeinfort. ...
Die Reiher nisten in Kolonien. .
Der Weillstorch zerkleinert seine Nahrung mit seinem langen, spitzen Schnabel.

7.a Sammle Informationen iiber andere Vogelarten, die am Ufer leben!
Drosselrohrséinger, Grasmiickenartige, Bartmeisen, Laubsdingerartige, Eisvigel
Macht ein Kurzreferat und eine Bildtafel iiber ihren Lebensraum, ihre Lebensweise!

7.b Sammle Werke aus der Literatur (Erzihlungen, Volksméirchen usw.) und Volkslieder, in denen
es um die Beziehung zwischen Mensch und Vogelwelt geht!

10. Okosysteme/Lebensgemeinschaften von Gewiissern, Uferland

1. Erklire auf Grund deiner Kenntnisse den Begriff Okosystem/Lebensgemeinschaft!

2. Zihle die Produzenten der folgenden Okosysteme/ Lebensgemeinschaften auf!
OKOSYSTEM Waald: ..o e et e et e e e e

3. Schriebe Nahrungsketten in den folgenden Okosystemen/ Lebensgemeinschaften!
OKOSYSTEM Waald: ... et e et et e e e
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Okosystem Gewisser und UTerland: ..............oooiiiiii i

4. Es gibt unter den Nahrungsketten ein gewisses Gleichgewicht zwischen den Produzenten und den
Konsumenten. Was bedeutet das?

életfolyamatok

homérséklet

6. Zihle einige Lebewesen auf, die
eine enge Toleranzgrenze haben: .. ... .....ooiiiiiiiii i et e

11. Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

1. Schreibe drei Nahrungsketten! In der ersten (A) soll das Durchwachsene Laichkraut der
Produzent, in der zweiten (B) die Larve der Libelle der Konsument, in der dritten (C) der
Europiische Wels der Spitzenpridator sein.

2. Welche Folgen hat es, wenn in den Lebensgemeinschaften das folgende Klettenglied fehlIt?
QTSI 0T L5311 o) ¢ T4 21 (0] 4] 0 E A
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4. Ordne die folgenden Pflanzen richtig zu!
1. Durchwachsenes Laichkraut, 2. Kleine Wasserlinse, 3. Griinalge, 4. Schilfrohr, 5. Rohrkolben, 6. Weide,

7. Pappel,
ZWEIhAUSIZ: ..o verholzte Pflanzen: ..................
Lagerpflanze: .............ooeiiiiiiinninnin, durch Wind bestéubt: ...............
durch Insekten bestdubt: ................... Ahrenbliite: ..........................
Einkeimbléttrigen Pflanzen: ............... Katzchenbliite:........................

5. Ordne die Tiere richtig zu!

1. Pantoffeltierchen, 2. Riesenamobe, 3. Medizinischer Blutegel, 4. Europdischer Flusskrebs, 5. Libelle, 6.
Stichmiicke, 7. Weinbergschnecke, 8. Grofie Teichmuschel 9. Karpfen, 10. Europdischer Wels, 11.
Teichfrosch, 12. Erdkréte, 13. Ringelnatter, 14. Europdische Sumpfschildkrote, 15. Weifsstorch, 16.
Stockente, 17. Rohrweihe

Einzeller: ..., wirbelloses Tier: .............coovviiiinnnn
Wirbeltier: ... GliederfiBler: ..........coooiiiiiiinin,
Hautmuskelschlauch: .................... AuBenskelett aus Kalk: ......................
Einkapslung: ...............o.ooc. Raubtier: ..........coooii
Parasit: ..o frisst Bodenteile: ...........................l
Greiffull: ... Sprungbein: ...
Pflanzenfresser: ....................ooell vollkommene Metamorphose: .............
Metamorphose: ............c.ocveiiinnn.

6. Erginze die Skizze des Karpfens mit Flossen! Wie heiflen diese Flossen?
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7. Erginze die Skizze der Rohrweihe!

Wiederholung am Schuljahrende

1. Wo befinden sich einheimische Eichen-, Buchen- und Nadelwilder in Ungarn?

2. Was bedeuten die folgenden Ausdriicke?
laubabWerfend: ... ..o

3. Schreib Beispiele zu den gelernten physikalischen Wechselwirkungen!

mechanische thermische elektrische magnetische
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4. Zihle die Energiearten auf, die du kennst!

5. Erginze die Tabelle iiber die Warmekraftwerke!

Wirmekraftwerk
mechanische
Wirme ‘ elektrische | Energie des ‘
Energie | stromenden
Wassers
Windkraftwerk

Atomenergie ‘ ‘ elektrische
Energie

6. Beantworte die Fragen!
1. Der Wind gehort zu dieser Energiequelle. ...
2. Man charakterisiert mit diesem Wort den Menschen, der immer tétig und unermiidlich ist.

4. Er ist einer der groB3ten Physiker Ungarns (1848-1919). ..o
5. Eine Weise der Verbreitung der WErME. ........oo.oiniiiiiiii e
6. Die Wérme kann sich in Flissigkeiten und Gasen auch so verbreiten..................ooooviiiiiiiiiiiiinn..
7. Das ist eine helle und laute elektrische Wechselwirkung. ...
8. Es wandelt die Energie der Sonnenstrahlung in elektrische Energie um. ..............cccooviiiiiiiiiiiiiininn,

7. Bestimme den Ort mit der Hilfe des Atlas!

A0 N.B.; 500 ..t .ttt
A00 N.B.; 900 Bttt
200 8. B 00 W L.t e
300 8.5 500 Wt ettt
AQUAOr; 1150 8.t oo i
8. Bestimme die Koordinaten der folgenden Stiidte!

Madrid ... O, B.orinn. O, L

New York  ........ O, Boennn. O, L

Sidney ... O, | O O L

Kairo ... O, Borinnn. O, L

Peking ... O, | O O, L
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9. Unterstreiche die richtige Aussage!
Die Sonne ist ein Stern. Die Sonne ist ein Planet.

Begriinde deine Wahl!

10. Ergiinze die folgenden Siatze!

Die Bewegung der Sonne iSt ..............ccooceiiiiiiiiiinan. . Die Erde dreht sich um ihre eigene
.................. von ......................nach ..................... . Die Sonnenstrahlen beleuchten immer die
Seite der Erde, die der ............... zudreht. Auf der beleuchteten Seite der Erde istes ................... , auf
der Schattenseite ist €s .................... . Wegen des Laufes der Sonne verdndern sich die
.............................. , die ...................und die .................... Die Erdrotation dauert
................................ Die Erde umlauftdie ....................von..................nach..................

11. Erginze die die Tabelle!

Welche Jahreszeit beginnt
Datum | Name dieses Tages | Linge Kulmination
der | der Sonne von 90°
Tage auf der auf der
Nordhalb- Stidhalb-
kugel? kugel?
Friihlings-
tagundnachtgleiche
Sommer-
sonnenwende
Herbst-
tagundnachtgleiche
Winter-
sonnenwende

12.a Warum entstanden die Klimazonen?

12.b Markiere auf der Abbildung die gelernten
Breitenkreise!

12.c Schreibe auf der Abbildung die Klimazonen ein!
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13.a Auf welche Klimazone beziehen sich die folgenden Merkmale?
Fir diese Klimazone sind 4 Jahreszeiten charakteristisch. Die meisten Kontinente befinden sich in dieser
Zone. Hier lebt die Mehrheit der Menschheit. Diese Westwinde beherrschen diese Zone.

14. Was verursachen die inneren und aufleren Krafte?
a, Trage die Zahlen in die Mengen richtig ein!

b, Unterstreiche die Titigkeiten, die durch die Erosion der dufleren Kriifte entstehen!

1. Riff, 2. Doline, 3. parallel verlaufende Bergziige, 4. Faltengebirge, 5. U-Tdler, 6. Kalkstein, 7. weite
Becken, 8. Hohle, 9. steile Berghdnge, 10. kahles Kalkhochland, 11. Tropfstein, 12. Gesteinszerkleinerung,
13. Basalt, 14. Insel, 15. sanfte Abhdnge, 16. Steinwiiste, 17. Deltamiindung, 18. Schollengebirge, 19.
Tiefebene, 20. Hochland, 21. Sanddiinen, 22. Erdbeben, 23. Klamm, 24. Pilzstein, 25. Vulkanisches Gebirge,
26. Andesit, 27.Bodenerosion

innere Krifte duBere Krifte
o" o'. \ \
.\ .‘ / o‘.

15. Stufe die Gebirge ein!
e nach ihrer Hohe!

16. Beantworte die folgenden Fragen!

1. Wie heif3t das geschmolzene Magma, das an die Erdoberflidche stromt?...............cooooiiiiiiiin.
2. So heiBt die Offiung des VUIKANS. ............oiieiin i,
3. Die meisten Vulkane gehdren nach ihrer Struktur zu dieser Kategorie.

4. Wegen dieses Phinomens werden viele HAUSET ZeTStOTt.........ovuuiiiiiiiii i
5. Es entsteht wegen der gegenseitig auftretenden Krifte. ...
6. Das ist eine Bewegung entlang der Bruchlinie...............cooiiiii i e e,
7. Es entsteht infolge der stindigen Verdnderung der Temperatur. ........c..oo.eieiniiniiiiiiiiiniineneeenen
8. Der Wind verrichtet diese Oberflachenformung: ..ot e,
9. Das Flusswasser verrichtet diese Oberflichenformung in den Gebirgen...............ccccocoviiiiiiiniinnn...
10. Es befindet sich in groler Menge auf dem Meeresgrund..............oooviiiiiiiiiiiiiiiiiiii e,
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12. Basalt und Granit gehoren zu dieser GesteinSKate@Orie. ... ..o.uviieiii i
13. Kalkstein gehort zu dieser GesteinsKategorie. ... ...o.uiriiiiitii e
14. Marmor gehort zu dieser GesteinSKateZOTIC. ....o.uuiieti it e e e e
15. Das ist die oberste, lockere, fruchtbare Schicht der Oberflache.........cooiiiiiiiiiii i,

16. Diese Arbeit verrichtet der Wind mit der Bewegung der Sanddiinen.

17.b Markiere auf der Kartenskizze die aufgezihlten Landschaften und Fliisse!
1. Mezofold, 2. Grofskumanien, 3. Hortobagy, 4. Kleine Ungarische Tiefebene, 5. Zalaer Hiigelland,
6. Villany-Gebirge, 7. Odenburger Gebirge, 8. Bakony, 9. Velence-Gebirge, 10. Matra, 11. Biikk, 12. Raab,
13. Mieresch, 14. Zala, 15. Sio

17.c Welche Landschaften und Fliisse markieren die Zahlen auf der Kartenskizze?

A B
B oo
o G
Do H: o

T e G et

D e

17.d Arbeite mit der Karte! An der Miindung welcher Fliisse befinden sich die folgenden Stidte?
Szeged ....ooviiiii Szolnok ...

Tokaj cveviiiiiii GYOT e,

18. Lies die Wetterelemente auf den thematischen Karten des Atlas ab!
a, Sonnenscheindauer

im stidlichen Teil der GroB3en Ungarischen Tiefebene: ................. Stunde
in Westtransdanubien: ...................... Stunde
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Was ist die Ursache des Unterschieds?

b, Jahresmitteltemperatur
im stidlichen Teil der GroB8en Ungarischen Tiefebene: .................. oC
im Nordungarischen Mittelgebirge: ................... oC

Was ist die Ursache des Unterschieds?

¢, Jahrliche Niederschlagsmenge
im Zalaer Hiigelland: ...................... mm
in GroBkumanien: ......................... mm

Was ist die Ursache des Unterschieds?

19. Welche Landschaften kannst du auf Grund der folgenden Merkmale erkennen?

1. Fir diese Landschaft sind wunderschone Karstformen sowohl {iberirdisch als auch unterirdisch
charakteristisch. Hier befindet sich ,,die Tafel der Riesen. .........coooiiiiiiiiii e,
2. Der Formenschatz des Vulkanismus kann man heutzutage nur in Spuren finden. ...............................
3. Der hochste Gipfel, der Zengd ist 680 m hoch. ..o

4. Die Donau lagerte ihr Ger6ll ab, und so entstand die kleine Schuttinsel. ...................cooiiiiiiiin. ..

20. Fiille das Toto iiber Ungarn aus!

1. Das ist eine weit ausgedehnte Hiigellandschaft!

1. Bakony 2.Mecsek L

2. Dieses Klima ist auf dem meisten Gebiet Ungarns charakteristisch.
1. trockenes Kontinentalklima 2. feuchtes Kontinentalklima ...

3. So entstand das Matragebirge.

1. durch Faltung 2. durch Verwerfung ...
4. Das ist unsere Landschaft mit Sanddiinen.
1. Kleine Ungarische Tiefebene 2. Nyirs¢g ...

N

. Es schiitzt die Naturwerte vom Plattensee.
1. Balaton-Hochland-Nationalpark 2. Orség Nationalpark ...

6. Ihr bedeutendster Fluss ist die Donau.
1. Grof3e Ungarische Tiefebene 2. Kleine Ungarische Tiefebene

. Das ist ein Teil des Transdanubischen Hiigellands und Bergregion.
. Somogy-Hiigelland 2.Cserehat

=
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8. Das ist ein berithmter Kurort im Alpenvorland.
1. Biik 2. Harkany

9. Das ist der hochste Gipfel des Matragebirges.
1. Pilis 2. Geschriebenstein

10. Das ist ein vulkanisches Gebirge im Nordungarischen Mittelgebirge.
1. Matra 2. Agoteleker Karst ...

21. Charakterisiere beide Tiefebenen Ungarns! Auf welche Tiefebene beziehen sich die folgenden
Aussagen? Schreibe auf die Punktlinie den entsprechenden Buchstaben!

A — Es bezieht sich nur auf die Groffe Ungarische Tiefebene.
B — Es bezieht sich nur auf die Kleine Ungarische Tiefebene.
C — Es bezieht sich auf beide Tiefebenen.

D — Es bezieht sich auf keine.

. Bei der Entstehung ihrer Oberflache spielten die Fliisse eine wichtige Rolle. ...
. Mancherorts befinden sich Hiigel iber 300 m. .
. Im stidlichen Teil ihres Gebietes ist die Sonnenscheindauer am groften in Ungarn. ...
. Wegen viel Niederschlag hat sie ein dichtes Gewassernetz. ...
. Erdol ist ihr wichtiger Energietrager. .
. Inihrem Klima hat der Ozean einen starken Einfluss. ...
. Es ist eine wichtige Speiseskammer Ungarns. ..
. Auf ihrem Gebiet entstand trockenes Kontinentalklima. ...
. Die Wiese- und Weidewirtschaft, die in der Vergangenheit eine lange Tradition hatte,
hat schon fiir heue an ihrer Bedeutung verloren.

10. Es hat Landschaften, wo es oft Diirrekatastrophen gibt.

OO ~NO O WN —

22. Fiir welche Pflanzen sind die folgenden Merkmale charakteristisch?
1. Es vermehrt sich durch Sporen. Es hat zusammengesetzte Blitter und einen Wurzelstock.

2. Es ist eine zweihdusige Pflanze. Es hat sowohl ménnliche als auch weibliche Kétzchenblumen. Es bliiht
im Vorfriihling und es ist verholzt.
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23. Erginze die Tabelle iiber Gliederfiif3ler!

Européischer Libelle Miicke Gartenkreuzspinne
Flusskrebs

Anzahl der
Korperteile

Anzahl der
Beine

Entwicklung

Lebensweise
(Erndhrung)

24. Erginze die Tabelle!

Weinbergschnecke Grofle Seemuschel

Wo lebt es?

Wie heifit das duBere
Skelett?

Wie atmet es?

Wie bewegt es sich?

Wie grof3 ist es?

25. Stelle auf Grund der Eigenschaften die Tiergruppe fest!
1. Die Haut ist schleimig und mit Schuppen bedeckt. Sie legen Laiche. Sie atmen mit Kiemen.

2. Die Haut ist trocken und mit Schuppen bedeckt. Sie sind wechselwarme Tiere. Thre Wirbelsdule ist
flexibel.

3. lhre Haut ist glatt und schleimig. Aus den Kaulquappen entwickeln sich Larven. Die erwachsenen Tiere
atmen mit Lungen.
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26. Gib auf Grund der folgenden Beschreibungen den Begriff an!
1. Dieses Organ des medizinischen Blutegels und des Regenwurms ist die Haut und der Bewegungsapparat
der Tiere.

27. Ergiinze die Tabelle!

Laubwilder Grassteppen Gewisser, Uferland

Produzenten

Primérkonsumenten

Spitzenpradatoren
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